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Актуальність теми. Міжнародна миротворча діяльність на початку XXI століття є багатостороннім процесом, який нерозривно пов’язаний з низкою економічних, соціальних, політичних та інших питань. У сучасному контексті миротворчість є одним із ефективних способів забезпечення міжнародної безпеки загалом та національної безпеки держав, є важливою частиною всієї системи колективної безпеки, що сформувалася упродовж другої половини ХХ століття. Міжнародні організації, такі як ООН, ОБСЄ, НАТО, ЄС і, в деяких випадках, держави чи коаліції держав нині відіграють провідну роль у створенні такої системи безпеки, а також у вирішенні конфліктів.
В останні роки набувають гостроти питання орієнтації України у сфері зовнішньої політики. Увага експертів, політиків, науковців, спеціалістів із міжнародних відносин все більше зосереджується на визначенні геополітичного положення України щодо світових центрів впливу, торгових потоків, глобальних енергетичних систем, та й безпеки країни. У своїй миротворчій діяльності Україна може й не повноцінно, але стабільно присутня на міжнародній арені, співпрацюючи з ООН в усіх сферах миротворчої діяльності.
На сьогодні тематика діяльності миротворчої України в академічній сфері недостатньо вивчена. Це, а також відсутність до 2009 року державної стратегії у цій сфері призвели до несистемного, ситуативного підходу до реалізації миротворчого потенціалу нашої держави, неналежного рівня планування та підготовки цивільного та військового персоналу задля виконання обов’язків в складі миротворчих контингентів. 
Мирна співпраця між Україною й Організацією Об’єднаних Націй займає особливе місце в системі міжнародних відносин, оскільки стабільність і мир мають першочергове значення з огляду на реформи, які зараз проводяться у збройних силах, а також російську агресію в Криму та на сході України. Довгострокове співробітництво нашої країни з ООН відображає передусім геополітичний вектор багатосторонніх відносин щодо забезпечення національної безпеки та миру. Співпраця України й ООН у миротворчій діяльності, на нашу думку, характеризується сумісністю інтересів та цілей, що призводить до координації та координації їх діяльності для досягнення спільних цілей у мирних процесах та зміцнення миру та безпеки. Важливим зовнішньополітичним фактором, внеском у зміцнення глобальної безпеки та побудови стабільної та безпечної Європи, засобом зміцнення національної безпеки шляхом створення стабільного зовнішньополітичного середовища автор вважає участь України в миротворчих операціях ООН.
Участь нашої держави у миротворчих міжнародних операціях розглядається в контексті двох особливо важливих моментів: національної безпеки та боєздатності військ. На сьогодні понад 35000 військовиків Збройних сил України були учасниками операцій із підтримання миру по всьому світу.
Тож, актуальність теми обумовлюється участю України в формуванні системи безпеки в Європі, створенні дієвих механізмів сприяння стабільності та забезпечення миру на континенті.
Об’єкт дослідження: миротворча діяльність Організації Об’єднаних Націй у світі та дидактичне забезпечення теми в шкільному курсі “Історія України”
Предмет дослідження: миротворчі операції Організації Об’єднаних Націй та України та методичні рекомендації до вивчення теми в шкільному курсі “Історія України”.
Мета дослідження: на основі комплексного аналізу, узагальнення і критичного переосмислення всіх доступних матеріалів і джерел визначити роль миротворчої діяльності Організації Об’єднаних Націй та України з 1991 р. по 2021 р.
Завдання:
· охарактеризувати миротворчу діяльність ООН у визначений період;
· здійснити аналіз правової бази миротворчої співпраці Україна – ООН;
· визначити спільні миротворчі операції ООН та України та їх результативність.
· проаналізувати особливості викладання курсу історії України у школі та подати рекомендації щодо використання історичних джерел (на прикладі вивчення теми «Україна – співзасновниця ООН»).
Хронологічні межі дослідження охоплюють період з 1991 р. по 2021 р. Нижня межа визначається 1991 роком, як початок існування незалежної держави Україна. Верхня межа – 2021 рік, оскільки ООН і на сьогодні має декілька незавершених миротворчих операцій, участь у яких приймають і українські збройні сили.
Територіальні межі дослідження охоплюють території проведення миротворчих місій Організації Об’єднаних Націй.
Методологічною основою роботи є використання загально-логічних методів аналізу і синтезу, узагальнення, поєднання історичного та логічного аналізу. Із методів, що є загальнозначущими для історичного пізнання задіяні також проблемно-хронологічний, порівняльно-історичний, структурно-системний, які дозволили проаналізувати миротворчі операції альянсу НАТО.
Практичне значення магістерської роботи полягає в тому, що її основний матеріал та результати можуть використовуватись та застосовуватись вчителями історії на уроках всесвітньої історії та історії України у школі, при вивченні історії міжнародних відносин у світі, а також при вивченні політології у вищих навчальних закладах гуманітарного профілю.
Апробація дослідження: робота пройшла апробацію на:
· V Міжнародній науково-практичній конференції «Topical issues of modern science, society and education», що відбулася 28-30 листопада 2021 р. у Харкові.
Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури, додатків. Загальний обсяг роботи складає 116 сторінок. 
РОЗДІЛ 1
МИРОТВОРЧІ ОПЕРАЦІЇ ООН: ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ТА ПРАКТИКА
1.1. Історіографія та джерельна база дослідження
Історична наука несе величезний соціальний заряд, озброюючи історичний процес науковим осмисленням. Висока динаміка військово-політичних подій останніх двох десятиліть спонукала вчених почати впорядковувати деякі напрями історичних наук, що повною мірою відноситься до військової історії і описано в роботі на цю тему.
В останні роки у вітчизняній та зарубіжній історіографії посилився науковий інтерес до вивчення міжнародних аспектів історії України та її миротворчої практики. Причина – зростання ролі України на світовій арені, особливо у вирішенні проблем, які постають перед світовою спільнотою. Вивчення внеску українських миротворчих сил та їх ролі у проведенні операцій за підтримки ООН сприятиме становленню України як рівноправної частини світової спільноти [1, с. 170]. 
Мирне співробітництво України з міжнародними організаціями та за кордоном стало одним із першочергових завдань у 1991 році після здобуття політичної незалежності, і від її вирішення, як бачимо, безпосередньо залежить українська державність. З початку своєї незалежності Україна є активною учасницею миротворчих операцій за керівництвом ООН, що стало вагомою частиною її зовнішньої політики, окресливши важливий напрямок запобігання війнам і збройним конфліктам, підтримання безпеки і миру, зокрема і через активну участь у місіях із забезпечення миру.
У євроатлантичній орієнтації Україна тісно співпрацює із ООН, НАТО, ОБСЄ, Європейським Союзом. У такій співпраці Україна підтримує та є учасницею багатьох миротворчих місій, які проводяться цими міжнародними організаціями. Зазначимо, що миротворчі операції завжди були надзвичайно важливою темою в історії Української держави. Через це, паралельно з виникненням держави, історична наука виробила власне визначення миротворчої діяльності в сфері міжнародних відносин у сучасних геополітичних умовах[18, с. 84]. 
Теоретичною основою розуміння змісту співпраці із міжнародними структурами із метою запобігання та припинення на сучасному етапі військових конфліктів, їх постійного розвитку, значною мірою, є роботи відомих українських вчених, таких, як С. Віднянський [8, 9] і А. Мартинов [9], В. Бруз [6, 7], А. Гальчинський [10], А. Зленко [18], О. Івченко [19], А. Єрмолаєв у співпраці з Б. Парахонським та Г. Яворською [15], А. Кудряченко [38], О. Клименко [29], О. Кучик та О. Заяць [39], О. Заремба та О. Федоренко [17], Л. Чекаленко [70]. 
Миротворчій діяльності України у світі присвятили свої праці М. Голик [12], О. Їжак [20], С. Кірєєв [28], М. Кордон [34], Н. Костенко [36], А. Лега [42], О. Пацьох та Т. Раєвич [51], І. Смільська [64], О. Феденко [69], Г. Шелест [71], В. Гевко [11], О. Дронговський [14], Ю. Палагнюк [50].
У загальному аналізі утвердження оновленого ладу міжнародних відносин, зовнішньополітичних орієнтирів України та радикальних змін у світовому геополітичному просторі на рубежі ХХ–ХХІ століть автори розглядають деякі питання України та миротворчої діяльності ООН, пропонують новітні методологічні підходи та теоретичні інтерпретації емпіричного матеріалу, сприяючи, таким чином, розумінню міжнародного життя, аспектів поступового розвитку миротворчих місій, а також нових форм і методів врегулювання криз, акцентуючи увагу на пріоритеті ООН у миротворчих міжнародних місіях у в наш час.
Варто сказати, що незважаючи на значне збільшення останнім часом кількості наукових праць з цієї проблематики, у новітній українській і зарубіжній історіографії немає цілісного підходу щодо визначення поняття миротворчої діяльності як невід’ємної частини системи міжнародного світового порядку. Таким чином, на думку дослідника М. Каменецького, визначення «миротворча діяльність» – це також військово-політична та економічна діяльність суб’єктів міжнародних відносин, що здійснюється відповідно до мандата міжнародних чи регіональних організацій (ОБСЄ, ООН) та спрямована на вирішення, запобігання конфліктів між країнами або їх внутрішніми конфліктами із ціллю забезпечення міжнародної безпеки й стабільності, усунення загроз миру [26, с. 449]. 
На його переконання, миротворчу діяльність можна розділити на попереджальну дипломатію, операції із підтримки миру й операції із примусу до миру [26, с. 449]. Підтримка миру – це дії військового, поліцейського та політичного персоналу міжнародної організації в зоні міжнародного чи внутрішнього конфлікту за згодою його учасників. Ці дії, як правило, спрямовані на підтримання режиму припинення вогню з метою врегулювання конфлікту політичними засобами. Операції щодо миру ґрунтуються на статті VI Статуту ООН і не передбачають застосування сили. Основа концепції примусового забезпечення миру міститься у статті VII Статуту ООН і означає використання таких дій повітряних, морських і наземних сил, які є необхідними для підтримки міжнародної безпеки і миру [26, с. 449]. 
Зауважимо, що миротворча діяльність розглядається як велика, складна, динамічна система зі своєю структурою [27, с. 398]. Процеси міжнародного мирного співробітництва мають бути підпорядковані проблемам міжнародної безпеки та підтримання миру та стабільності. З розпадом біполярної системи відбулися докорінні зміни в міжнародних відносинах, які суттєво вплинули на миротворчу систему ООН. З огляду на це, глибокі зміни характеру конфліктів і загроз безпеці в сучасному світі потребують певного коригування основних засад миротворчої діяльності.
На нашу думку, звісно, ​​що доступні ООН миротворчі механізми та заходи набувають все більшого значення та знаходять відповідні шляхи їх реалізації, але міжнародні миротворчі операції в наш час, незважаючи на зміну деяких підходів, не змінили свого змісту.
Ми вважаємо, що міжнародну миротворчу діяльність варто розглядати як надійний спосіб створення стабільного середовища зовнішньої політики і зміцнення європейської та глобальної системи безпеки і миру. Тільки це принципово в сучасних умовах зростаючої взаємозалежності країн світу. Тому що за цих умов жодна держава, наскільки б в економічному і військовому плані не була сильною, не зможе самостійно захистити себе від потенційних загроз. Численні сучасні історичні факти підтверджують це твердження.
Вивчення багатьох праць на цю тему свідчить, що миротворчі міжнародні операції за керівництва ООН являють собою складний і багатовимірний комплекс двосторонніх та багатосторонніх економічних, політичних, військових і гуманітарних, дипломатичних міжнародних відносин, що спрямовані на запобігання та вирішення конфліктів заради міжнародної стабільності, безпеки та усунення загроз миру.
Значна робота присвячена міжнародним та правовим основам миротворчої діяльності, й історії та теорії міжнародних конфліктів, де аналізується ряд миротворчих операцій. О. Хохлишева [69] розглядає широкий спектр питань, загальні міжнародно-правові, політичні та теоретичні аспекти сучасних миротворчих операцій ООН. На нашу думку, найбільш детально питання про роль ООН в миротворчості було розглянуто в роботах О. Ковтун [30] та Л. Комарової [31], де розглядаються як концептуальні, так і практичні аспекти цієї проблеми, на конкретних історичних прикладах. і прецеденти. в миротворчих операціях ООН.
Висока інформативність та глибокий аналіз відрізняють роботу іншого дослідника О. Нікітіна [47], у дослідженні якого детально розглядається питання визначення повноважень у сфері миротворчості між Генеральною Асамблеєю, Радою Безпеки та Секретаріатом ООН. Зокрема, Нікітін проаналізував роль ООН в запобіганні конфліктів після завершення холодної війни, проте не зробив жодних пропозицій щодо відповідних змін до Статуту ООН.
Український учений В. Бруз [6, 7] у своїх працях розглядає діяльність ООН щодо вирішення міжнародних конфліктів, але лише з точки зору політичної реальності. В.Семенов [63], український юрист, проаналізував досвід розгортання сил ООН у перших миротворчих операціях.
У вітчизняній літературі часто зустрічаються протилежні погляди на миротворчу діяльність ООН. Праця Г. Морозова «ООН на рубеже ХХІ века (кризис миротворчества ООН)» [46], для якої характерні категоричні висновки, що стосуються глибокої кризи ООН і миротворчих заходів. 
Провідні дослідники, такі як В. Бруз [2] та В. Кучинський [3], зверталися до питань розв’язання міжнародних конфліктів й гуманітарних катастроф та інтервенцій, у реалізації яких значну роль відіграє робота ООН.
Зміст миротворчої діяльності та міжнародні аспекти роботи ООН висвітлені в Статуті ООН [65] та у відповідних резолюціях Ради Безпеки щодо нагальних питань, що виникають у результаті конфліктів, які потребують швидкого вирішення. Для аналізу миротворчої діяльності Організації Об’єднаних Націй та України за останні десятиліття ми підготували документи, які стосуються питань міжнародної безпеки та миротворчості та дають уявлення про дії ООН у цьому плані [53-61].
Джерельну базу дослідження складають укази та різні державні акти та документи. Зокрема указ президента України № 435/2009 «Про рішення Ради національної оборони й безпеки України від 24 квітня 2009 року «Про Стратегію міжнародної миротворчої діяльності України» та інші укази, постанови Верховної Ради України, меморандуми щодо взаєморозуміння між Україною й ООН з приводу надання ресурсів зі стабілізації ситуацій у різних країнах (зокрема в Демократичній Республіці Конго), Технічна угода між Міністерствами оборони України та Словацької Республіки щодо участі в силах ООН із підтримання миру та інше [33].
Глибоке вивчення історичного процесу становлення та розвитку співробітництва України й ООН, з’ясування його сутність, якісні характеристики, динаміка розвитку в усій багатогранності об’єктивної реальності можлива з використанням наукового теоретико-методологічного інструментарію. Тільки комплексне застосування різних наукових принципів, підходів та методів відповідного понятійно-категоріального апарату дозволяє глибоко й об’єктивно вивчати проблему та забезпечує наукову достовірність отримуваних результатів.
Діяльність України у галузі забезпечення миру і безпеки має бути вивчена у подальшому, зважаючи на сучасні події у світі та Україні.
1.2. Еволюція миротворчих механізмів ООН на рубежі XX-XXI ст.
Слід зазначити, що Організація Об’єднаних Націй в останні роки зробила цілу низку послідовних спроб докладно розглянути та реформувати різноманітні аспекти власної миротворчої діяльності. Нинішні міжнародні відносини характеризуються присутністю багатьох конфліктів, особливо національного характеру, які становлять велику загрозу міжнародному миру та безпеці. Це призводить до таких форм глобального співробітництва, як миротворча діяльність. Організація Об’єднаних Націй (ООН), безсумнівно, відіграє провідну роль у цій сфері.
В роки холодної війни Операції щодо миру зазвичай організовувалися після перемир’я, але ще до врегулювання конфліктів. Головною метою мандатів ООН було створення умов для успішних переговорів щодо врегулювання конфлікту. З 1990 року після переговорів розгортаються миротворчі операції, щоб допомогти країнам виконати умови для всебічного мирного врегулювання. Так відбувалися операції у Анголі, Сальвадорі, Намібії, Камбоджі і Мозамбіку. Їх кваліфікацію необхідно додати до кваліфікаційних ознак миротворчих операцій Організації ОН.
Традиційними мирними операціями першого покоління були ті, що відбувалися між 1948 і 1989 роками в роки холодної війни. Мирні операції 1989-1995 років належать до багатофункціонального та багатокомпонентного другого покоління. З 1995 р. розпочався період миротворчих операцій третього покоління, що характеризується внесенням елементів примусу в їх проведення.
На рубежі XX-XXI ст. відбулися певні зміни в практиці впровадження операцій із підтримання миру під керівництвом ООН. Перш за все, ООН потребує направляти великі суми грошей на превентивну дипломатію, оскільки розпочався перехід до типу ОПМ, що забезпечить комплекс заходів для вирішення проблем, що призвели до кризової ситуації, зокрема:
· запобігання гуманітарним катастрофам;
· сприяння змінам у сфері демократії;
· припинення випадків порушень прав людей;
· сприяння оновленню владних та соціальних структур, організація виборів, реорганізація збройних сил і правоохоронних органів;
· керівництво органами місцевого самоврядування, оновлення інфраструктури, технічне обслуговування процесу розмінування, тощо [31, с. 284].
У сфері міжнародної миротворчості періодично (один-два рази на десять років) з боку Організації Об’єднаних Націй проводяться комплексні оцінки стану та тенденцій миротворчих операцій. Зазвичай вони призводять до більш менш істотної переоцінки пріоритетів та правки документів.
Однією з основних проблем сучасної миротворчості є зростаючий розрив між очікуваннями світового співтовариства (яке вважає, що втручання ООН у конфлікт має гарантувати його вирішення) і реальною нездатністю багатьох десятиліть операцій, що продовжуються, забезпечити політичний вирішення конфліктів. Нерідко операції із підтримки миру проводяться в умовах, коли немає або майже немає миру, який можна було б підтримати.
Через це представники ООН у своїх доповідях обґрунтовують одну з основних рекомендацій, яку можна було б назвати закликом до «політизації» врегулювання конфліктів. Колишній підхід до миротворчості припускав, що завдання міжнародного співтовариства, яке представляє ООН, є відносно пасивним і полягає у «заморожуванні» будь-якого конфлікту, припиненні кровопролиття, роз’єднанні сторін та наданні їм «місця та часу» для врегулювання та подальшого досягнення політичного рішення. При цьому сама Організація, відповідно до принципів неупередженості та рівновіддаленості від сторін конфлікту, не повинна була займати будь-якої політичної позиції щодо конфлікту або підтримувати будь-які з залучених до нього політичних сил.
Ще одна проблема, що змушує переглянути арсенал засобів операцій ООН – це поляризація регіональних інтересів у регіоні конфлікту, коли різні країни регіону (як це має місце навколо Лівії, Сирії та Ємену), а іноді й великі держави (зокрема, постійні члени РБ ООН ) мають явно суперечать один одному інтереси у сфері врегулювання та політичного вирішення ситуації. У подібних ситуаціях ціннісний розрив створює та нарощує взаємне роздратування, перешкоджає вирішенню критичних ситуацій у світі на основі співробітництва та штовхає сторони до взаємної протидії.
Один із принципів нового підходу полягає в тому, щоб ООН не надавала допомоги регіональним організаціям без закріплення за собою провідної ролі в регіональному мирному врегулюванні, або принаймні налагодження тісної політичної співпраці з ними.
Одним із інструментів вирішення конфліктів є застосування військової сили в формі міжнародних миротворчих місій (або миротворчих операцій), що перебувають у фазі активного розвитку і є відносно новим явищем в світовому суспільстві. З огляду на це, законодавча база для таких операцій знаходиться на стадії розробки. Міжнародні миротворчі операції ООН до початку 90-х років мали відносно традиційні мандати щодо контролю за припиненням вогню і не мали прямих зобов’язань з миробудування. На сьогодні, варто відзначити, що вимоги до миротворчих контингентів значно зросли, розширився коло їх миротворчих завдань, які ставали дедалі складнішими [3, с. 24]. 
Дослідники різняться погляди на поняття «миротворчі операції». Деякі вчені вважають операції діями воєнізованих формувань із поліцейськими функціями. Інші вчені дають ширше тлумачення цього терміну, включаючи операції із підтримання миру та миротворчу діяльність у різних органах ООН у широкому сенсі (фінансова підтримка, економічна допомога, відрядження спеціалістів тощо). Метою миротворчих операцій є припинення військових конфліктів; запобігання їх ескалації; створення умов, що сприяють політичному врегулюванню конфліктів та виключення можливості повторення конфлікту; забезпечення правопорядку у зоні конфлікту; організація гуманітарних заходів; відбудова постраждалих від конфлікту соціальних та політичних систем.
Організація Об’єднаних Націй була утворена, щоб позбавити наступне покоління негативних наслідків війни. Події останнього десятиліття років говорять про те, що ООН не завжди в змозі виконати це завдання і зараз її можливості не зростають. ООН усвідомлює необхідність змін у миротворчій діяльності та переглядає свій підхід до механізму та принципів миротворчих операцій [2, с. 11]. Миротворчі операції ООН поширилися під час холодної війни.
Типові ознаки миротворчих операцій першого покоління: миротворці були залучені в той час як Рада Безпеки надала ООН підтримання режиму припинення вогню або виведення військ з метою підтримки міжнародної безпеки та миру, як це передбачено Статутом ООН; не повинні реагувати на вогонь або розведення сил з метою підтримки міжнародної безпеки та миру, як це передбачено Статутом ООН; Військовослужбовці ООН спостерігали на місці й надавали неупереджену оцінку дотримання режиму припинення вогню, виведення сил чи інших елементів мирних угод, а також забезпечували час та умови для дипломатичних зусиль щодо усунення основних причин конфліктів. Завершення холодної війни сигналізує про радикальні зміни в характері миротворчої операції ООН [43, с. 202]. 
Звільнившись від конфронтації двох основних держав, Рада Безпеки приступила до виконання більших миротворчих місій ООН, які найчастіше були покликані сприяти укладанню всеосяжних мирних угод поміж основними учасниками національних конфліктів. Крім того, до миротворчих операцій почали включати все більше невійськових елементів. Загалом, нові операції пройшли успішно [6, с. 65]. 
У Сальвадорі та Мозамбіку, наприклад, миротворці ООН допомогли країнам пройти перехідний період та продовжувати підтримувати мир самостійно. Деякі зусилля не були успішні, ймовірно, через надмірно оптимістичні оцінки того, що можна досягти з допомогою миротворчих операцій ООН. У той час як складні операції відбувалися в Камбоджі та Мозамбіку, Рада Безпеки продовжувала розгортати табори миротворців у зонах конфлікту, таких як Сомалі та Боснія та Герцеговина, хоча всі сторони конфлікту ще не досягли припинення вогню і згоди.
Деякі з мандатів, наданих цим місіям, виявилися неможливими для виконання за допомогою виділених їм ресурсів і персоналу. Більше того, в багатьох випадках держави, що є членами не були готові до виконання власних рішень шляхом примусу. Ці невдачі, найбільш значущими з яких були масові вбивства у Сребрениці (Боснія та Герцеговина) в 1995 році та геноцид в Руанді в 1994 році, змусили миротворчі сили ООН ретельно переглянути концепцію миротворчих операцій. [7, с. 103].
З моменту свого створення і до кінця холодної війни Організація Об’єднаних Націй мала монополію на мир у світі. Варто зазначити, що в Статуті ООН не відображено термін «миротворча діяльність», але створені механізми для проведення миротворчих місій [65]. З розпадом біполярної системи відбулися зміни в міжнародних відносинах, які суттєво вплинули на миротворчу систему ООН.
Основна відповідальність за підтримання міжнародної безпеки та миру лежить на Раді Безпеки ООН, яка фактично відіграє вирішальну роль у зміцненні стабільності й безпеки в євроатлантичному регіоні. Рада Безпеки ООН приймає рішення щодо припинення вогню, розгортання груп і місій у зоні збройного конфлікту або проведення операцій миротворчих військовими контингентами, які фінансуються ООН.
Змінний характер конфліктів і загроз безпеці в сучасному світі вимагає певної переоцінки основних принципів операцій миротворчих ООН. Складність цього питання полягає у тому, що ООН останнім часом не має консенсусу щодо принципів миротворчих місій. 
Існують дві протилежні точки зору з цього приводу. По-перше, ООН має продовжувати прагнути миру із точки зору неупередженості, згоди сторін і мінімального застосування сили військової. Міжнародний порядок, встановлений навіть після закінчення Другої світової війни, багато в чому базувався на визнанні принципу невтручання, закріпленого в Статуті ООН. Крім того, міжнародне право не визнавало права на втручання з гуманітарних міркувань, навіть для запобігання звірствам, вчиненим іншою державою.
Прихильники іншої точки зору закликають до відмови від такої моделі миротворчості та відходу від миру закликають тих суб’єктів міжнародних відносин, які порушують досягнуті домовленості та рішуче застосовують проти них військову силу. Зараз панує думка про відмову від принципу невтручання. Ця ідея активно підтримується розвиненими країнами, знаходить підтримку у Генсекретаря ООН та виконавчих органів, але зустрічає спротив великої групи країн.
Зазначимо декілька важливих факторів діяльності ООН. За всю історію ООН, організація була залучена до 71 миротворчих місії, 16 з яких досі є діючими [49].
Географія активних дій включає переважно Африканський континент і Близький Схід. Проте «блакитні шоломи» досі залишаються в Косові, на Гаїті та в Кашмірському конфлікті між Індією і Пакистаном. Загалом, за даними ООН, зараз у цих місіях задіяно понад 95 тис. солдатів і поліцейських. Більшість миротворчих військ це представники з Південної Азії. За участь у місії ООН платить близько тисячі доларів, що особливо вигідно для представників цієї частини світу, де середній дохід на душу населення відносно низький. Ще в 2015 році, коли загальна кількість миротворців ООН становила майже 106 тисяч, планувалося збільшити їх більш ніж на третину. Однак за цей час кількість «блакитних шоломів», навпаки зменшилась [49].
Технічна оцінка. Суть етапу в технічній підготовці можливої ​​участі ООН в конкретному конфлікті. Із цією метою в країну чи територію конфлікту направляється технічна місія ООН. Місія на території дає аналіз та оцінку глобальної безпеки, політичної, військової, гуманітарної ситуації, стану проблеми дотримання прав людини. Потім місія робить висновки щодо можливого впливу цих факторів на миротворчу операцію. Але, технічна місія направляється в зону конфлікту лише за умови безпеки [38, с. 110].
Консалтинг. Якщо конфлікт розвиватиметься і продовжує поглиблюватися на певній території, ООН братиме участь у консультаціях з метою знайти найкращу відповідь з боку міжнародного співтовариства. Такі консультації зазвичай вимагають присутності відповідальних структур ООН, уряду країни, що перебуває в конфлікті, або політичні сили на місцях, держави, які є членами ООН, у тому числі й ті, що можуть надати війська чи поліцію, регіональні та інші міжурядові організації. На основі цих консультацій Генеральний секретар ООН може надати запит на стратегічну оцінку конфлікту із варіантами якнайкращої участі ООН у покращенні ситуації.
Остаточне рішення. Одним із ключових моментів розгортання миротворчої операції є дозвіл Ради Безпеки ООН. У дозволі визначаються параметри місії: її розмір та цілі. Бюджет і ресурси Місії затверджуються рішенням Генеральної Асамблеї Організації Об’єднаних Націй (за участю всіх членів Організації). Рада Безпеки ООН має п’ять постійних членів – Китай, Росія, Великобританія, США та Франція. Кожна із цих держав має право і може накласти вето на будь-яке рішення Ради Безпеки [13].
Офіційні особи місії. Після того як Генеральний секретар ООН приймає рішення про розгортання миротворчої місії, він призначає главу місії (зазвичай спеціального представника). Керівник місії звітує перед заступником Генерального секретаря з миротворчих операцій у штаб-квартирі Організації Об’єднаних Націй. Генсек також призначає для миротворчої місії командувача силами, комісара сил поліції та вищого цивільного персоналу. Підрозділи із підтримання миру та польової підтримки відповідають за розміщення цивільного персоналу в пунктах миротворчих операцій.
Розгортання місії. За політичне, військове та оперативне управління (з точки зору матеріально-технічного забезпечення) створених миротворчих сил Організації Об’єднаних Націй відповідають Департамент операцій із підтримання миру та Департамент польової підтримки. Для якісного виконання цих завдань спочатку в зону конфлікту направляється так звана передова група [30, с. 119].
Фінансове забезпечення. Рада Безпеки приймає рішення про створення миротворчої місії ООН, але фінансування місій, відповідно до статті 17 Статуту ООН, є колективною відповідальність усіх країн, які є членами ООН. Внесок кожної країни визначається через спеціальну формулу, що враховує економічне становище держав, але основна частина фінансування припадає на постійних членів РадБезу. Для прикладу наведемо інформацію за фінансовий рік з 1 липня 2014 року по 30 червня 2015 року. Схвалений бюджет миротворчих операцій становив приблизно 7 млрд доларів, що складає менше 0,5% від загальних військових витрат у всьому світі. У 2013-2015 роках десятка країн найбільших «спонсорів» миротворчих контингентів: Японія (10,83%), США (28,38%), Франція (7,22%), Великобританія (6,68%), Німеччина (7,14%), Китай (6,64%), Росія (3,15%), Італія (4,45%), Іспанія (2,97%), Канада (2,98%) [49].
На сайті ООН зазначається, що 2018 року на різні миротворчі операції у світі загалом передбачалося витратити близько 7,9 мільярдів доларів і його планували навіть збільшити. Втім, вже влітку цього року стало відомо про скорочення видатків майже на 600 тисяч доларів. Причиною цьому стало бажання нового американського президента Дональда Трампа скоротити витрати на ООН, які, на його думку, «вийшли з-під контролю». Урізання могло бути більш масштабним, адже під час Генасамблеї ООН, США, які фінансують майже третину миротворчих місій, вимагали зменшити бюджет до суми, меншої за сім мільярдів доларів. Але країнам ЄС вдалося домогтися компромісної цифри [49].
Блакитні шоломи. Організація Об’єднаних Націй не має постійної армії чи поліції. Тому, державам-членам пропонується добровільне надання військового персоналу, після прийняття рішення про розгортання місії. Військовослужбовці миротворчого контингенту носять військову форму своїх країн, і також блакитні берети чи шоломи та значки місії. Цивільний персонал складається із цивільного персоналу, набраного Секретаріатом Організації Об’єднаних Націй.
Звіти місії. Генеральний секретар регулярно звітує Раді Безпеки про роботу Місії. Рада Безпеки аналізує інформацію та, якщо необхідно, оновлює та коригує мандат місії до тих пір, поки ціль не буде досягнута або місія завершена [31, с. 284].
У сфері миротворчості є, образно кажучи, священні положення, які не прийнято ставити під сумнів. До таких досі належали три класичні принципи миротворчості. Перший принцип – згода сторін, або, іншими словами, вимога розпочинати операцію лише за наявності згоди конфліктуючих сторін на міжнародне посередництво чи втручання. Другий – принцип неупередженості чи рівновіддаленості, тобто вимога до миротворчих сил та ООН не підтримувати (як політично, так і своїми військовими діями) жодну з конфліктуючих сторін більше, ніж іншу. Нарешті, третій принцип – миротворці не повинні застосовувати силу інакше, як з метою самооборони чи захисту мандату, тобто з метою збереження можливості для Організації проводити узгоджену операцію.
Дані принципи здаються логічними, проте вже давно ціла низка країн, та й дипломати-практики, залучені до планування та проведення операцій, критикують їх і говорять про необхідність розширювальних інтерпретацій, а часом і практичного відходу від цих теоретично вірних принципів.
У світлі розвитку миротворчої діяльності Організації Об’єднаних Націй ми окреслимо те, що традиційно було функцією миротворчих операцій ООН: моніторинг виконання умов перемир’я (Орган з моніторингу припинення вогню ООН на Близькому Сході – з червня 1948 р. по теперішній час); спостереження і збір фактів (в Індії та Пакистані група спостерігачів військових ООН – із січня 1949 р. по теперішній час); роз’єднання сторін конфлікту (Миротворчі сили ООН на Кіпрі – із березня 1964 р. по теперішній час); моніторинг виконання режиму припинення вогню [40, с. 38].
З появою нових загроз і викликів у сучасному світі, з огляду на переважання національних конфліктів, що виникають на релігійному, міжнаціональному та етнічному ґрунті, миротворчі операції ООН набули деяких нових характеристик. У міждержавних конфліктах військовослужбовці почали використовуватися для розведення ворогуючих сторін, створення і патрулювання зон роз’єднання, буферних і демілітаризованих територій, а також задля спостереження за припиненням боїв, відведенням військ, розвитком і переміщенням озброєного персоналу і зброї у районах напруженості. 
Поступово масштаби миротворчих операцій розширювалися, ставали більш складними і багатофункціональними. На них покладається контроль за дотриманням мирних угод, виведенням і виведенням ворожих військ, репатріацією біженців та наданням гуманітарної допомоги. Крім того, їх функції включали нагляд за функціонуванням існуючих адміністративних структур, проведення виборів та координацію діяльності з підтримки економічного відновлення.
Нові завдання потребують залучення кваліфікованого військового, цивільного і поліцейського персоналу. Крім того, миротворці повинні поєднувати цивільні та військові функції. Миротворчі операції складаються з роззброєння та знищення незаконних збройних формувань у зонах конфлікту, захисту законної цивільної влади, захисту біженців та внутрішньо переміщених осіб, захисту від знищення або пошкодження стратегічних об’єктів, надання гуманітарної допомоги [46, с. 48].
Починаючи з 2000-х років керівництво ООН розпочало розробку стратегії реформ щодо зміцнення миротворчого потенціалу, одночасно впроваджуючи окремі пропозиції. Було підготовлено цілу низку програмних документів, стратегічних доповідей та звернень Генсеків, в яких крім критичного аналізу пропонувалися практичні рекомендації щодо реорганізації миротворчого компонента ООН. 
У березні 2000 р. з ініціативи Кофі Аннана було сформовано групу з десяти незалежних експертів на чолі із заступником Генсека, колишнім міністром закордонних справ Алжиру Лахдаром Брахімі. До завдань групи входило вивчення ситуації з операціями із підтримки миру та підготовка конкретних пропозицій щодо їх викорінення. У серпні на розгляд ГА та СБ була представлена виступ Групи високого рівня із операцій ООН на користь миру, що відома як «Брахімі» доповідь на ім’я керівника групи.
Крім розбору попередніх операцій у доповіді було представлено детальний комплекс заходів оперативно-організаційного характеру, що зводилися до перегляду існуючих та прийняття нових зобов’язань державами, проведення інституційних перетворень, нарощування обсягів фінансування та ін. сміливе настанова — навчитися говорити Раді безпеки «не те, що він хоче чути, а те, що йому потрібно знати», особливо у випадках, коли вироблення досить ясного і реалізованого мандата не є можливим.
Як обов’язкові умови проголошувалися доступ до необхідних ресурсів, забезпечення технічної складової, формування чітких та реалістичних мандатів, у тому числі щодо застосування сили. Опорні принципи підтримки світу залишилися незмінними. Ряд рекомендацій був згодом застосований у наступних операціях, зокрема, положення щодо зміцнення здатності місій ООН проводити силові наступальні операції. Тобто йшлося про застосування сили не лише з міркувань самооборони, а й з метою реалізації мандату.
Характерною особливістю ОПМ нового покоління є їх багатокомпонентність, тобто розширений спектр покладених на них завдань та відповідна структура миротворчої місії. Звісно, ​​мова йде насамперед про важелі влади задля припинення насильства чи подолання конфліктних ситуацій у випадку неефективності вжитих заходів дипломатії.
Після завершення холодної війни ООН зіткнулася із іншими загрозами глобальній стабільності та безпеці. Зміна причин та характеру конфліктів вимагала перегляду і трансформації мирної діяльності. Так звані Операції першого покоління, спрямовані насамперед на пасивне спостереження за станом світу, підтримка миру шляхом створення буферної зони між ворогуючими сторонами там, де зброя застосовувалася лише в надзвичайних ситуаціях для забезпечення статус-кво, поступилися місцем другому і третьому – генераційні операції, багатосторонні та комплексні [6, с. 87].
Паралельно із підтриманням миру розпочалася така діяльність, як встановлення миру, забезпечення миру. Операції ООН набули нових характеристик, з’явилася співпраця між армією, поліцією і цивільним персоналом, розширилися функції і миротворчих сил. Окрім військових, до них належать функції, що безпосередньо пов’язані із організацією та проведенням виборів, контролем адміністративних органів, сприяють економічному і соціальному розвитку, дотриманню прав людини та підтримкою держави.
Існує також проблема створення універсальних механізмів підготовки та проведення миротворчих місій, розроблення чітких критеріїв діяльності миротворчих сил [63, с. 89]. Мають особливе значення питання, пов’язані із принципами суверенітету і невтручання у внутрішню політику держави, також із застосуванням військової сили для вирішення збройних конфліктів будь-якої складності у цій країні, для запобігання масовим порушенням прав людей.
У листопаді 2017 р. спеціальній комісії на чолі з бразильським генерал-лейтенантом Карлуш Альберто дос Сантуш Крузом було доручено проаналізувати причини загибелі миротворців. За підсумками відвідування всіх конфліктних точок, де були розгорнуті місії, комісія дійшла висновку, що нейтральний статус «блакитних касок» не служить їх захистом від загроз безпеці і представила доповідь з рекомендаціями, на основі яких секретаріат ООН розробив план дій з нарощування оборонного потенціалу. та боєздатності місій ООН. Перший етап плану передбачав перегляд методів підготовки миротворців та порядку надання медичної допомоги. Однак ключове питання щодо формування гнучких і мобільних сил ООН залишилося без належної розробки і, як і раніше, перебуває в топі необхідного до вирішення.
28 березня 2018 р. Генеральний секретар ООН Антоніо Гутерріш висунув широку ініціативу «Дії із підтримки миру», суть якої полягала в необхідності формування спільного розуміння завдань миротворчості, а також підтвердження політичних зобов’язань держав-членів щодо підтримки миру на місцях. Генсек закликав держави-члени спільно з ним розробити комплекс узгоджених принципів та зобов’язань для організації миротворчих операцій, що б відповідали вимогам майбутнього, які стають все більш комплексними та важкими.
25 вересня 2018 р. у розвиток ініціативи було висунуто «Декларацію про спільні зобов’язання щодо операцій ООН із підтримки миру». Декларація позиціонується як спільна дорожня картка зі зміцнення миротворчості. Структурно документ було поділено на вісім сфер: політичні питання, безпека миротворців, ефективність миротворців, гендерні питання, захист цивільного населення, заходи щодо зміцнення миру, оцінка та покращення поведінки миротворців, зміцнення взаємодії з регіональними/субрегіональними структурами. У Декларації підтверджувалася першорядна роль політичних рішень у врегулюванні конфліктів та допоміжна роль самих миротворчих операцій. По суті, була зроблена спроба відновити політичну підтримку миротворчих операцій, основним завданням яких проголошувалося посилення їхнього політичного впливу на хід конфліктів, а також пошук стійких політичних рішень у кожному з випадків, що розглядаються. 
На даний момент Декларацію схвалила 151 держава. Враховуючи той факт, що Декларація є добровільним висловленням державами свого наміру діяти відповідно до викладених принципів, вона в жодному разі не повинна створювати прецедент і автоматично бути включеною до будь-яких офіційних документів ООН, у тому числі стосовно миротворчої діяльності Організації.
Останніми роками відбулася певна модернізація як організації, і інфраструктури миротворчих операцій. Було, наприклад, створено постійні резервні поліцейські сили для використання в таких операціях. Замість збору окремих малих поліцейських груп із різних країн, було запроваджено принцип надання країнами цілісних сформованих поліцейських підрозділів, які повністю укомплектовані, мають внутрішні командні органи, обладнання та озброєння, і можуть негайно розпочинати виконання завдань у регіоні конфлікту.
Інша новація полягає у створенні регіональних інфраструктурних «хабів» (центрів комплектації та підготовки) для груп операцій на різних континентах. Саме в такі хаби морем і повітрям заздалегідь перекидаються і там зберігаються контейнери з обладнанням, автомобільна техніка, пересувні електрогенератори, медичне забезпечення, озброєння, комп’ютерна та комунікаційна техніка (включаючи пересувні станції супутникового зв’язку), – все, що потім розподіляється в різні регіони проведення операцій. Сюди ж прибувають військовослужбовці та поліцейські з різних країн, проходять інструктаж, попередньо знайомляться з особливостями та правовими регуляціями країни проведення операції, формуються у єдині підрозділи та контингенти і лише потім перекидаються у район операції.
Оновився і технічний бік операцій. Розпочато використання безпілотних літальних апаратів для збору інформації та розвідки. Використання практики збору та системного аналізу розвідданих з метою миротворчості також є нововведенням, оскільки традиційно вважалося, що миротворчі операції не повинні включати компоненти важких озброєнь, авіації, розвідки. У цій сфері виявились і практичні проблеми, пов’язані, наприклад, з тим, що низка африканських країн заборонила польоти безпілотних апаратів над своєю територією, а деякі держави заборонили запис та ретрансляцію за межі країни відеокартинки місцевості з безпілотних апаратів, дозволивши лише спостереження в режимі онлайн. Виникли й правові проблеми з власністю на зображення, отримані з безпілотників – адже самі дрони тимчасово надані в розпорядження ООН конкретними країнами, що їх виробляють, а Організація не має права власності на зібрану таким шляхом інформацію.
Доступні в ООН миротворчі механізми, безумовно, набувають нового значення та застосування, але багато іноземних експертів вважають, що міжнародні миротворчі операції, не зважаючи на модифікацію деяких підходів, змінять свою сутність [62, с. 78]. Вони залишаються ефективним політичним інструментом вирішення військово-політичних конфліктів, забезпечуючи комплекс завдань, які жодна держава не може вирішити самостійно.
Експерти пояснюють невдачі нинішньої миротворчої діяльності ООН несумісністю нинішніх конфліктів з принципами миротворчих місій, зокрема такими як консенсус між конфліктуючими сторонами, невтручання в внутрішню політику і справи, незастосування сили. Дослідники відзначають, що миротворчі традиційні операції Організації Об’єднаних Націй не завжди стають точною відповіддю на конкретні кризові ситуації і заморожують конфлікт на у кращому випадку невизначений термін.
Запобігання конфліктам залишається одним з головних завдань ООН та її головного миротворчого органу — Ради Безпеки [65]. Це вимагає постійної уваги до потенційних джерел напруженості, а також невідкладних заходів, щоб не допустити переростання напруженості в конфлікт. У цьому контексті необхідно наголосити на важливості посилення Глобального моніторингового механізму ООН для виявлення загроз безпеці і міжнародному миру, що дозволить Раді Безпеки вжити негайних або превентивних дій.
Міжнародні санкції відіграють важливу роль у цьому контексті, щоб запобігти прямому застосуванню сили. Проте необхідно зазначити, що механізм санкцій потребує значного вдосконалення. Зокрема, це стосується необхідності розробки ефективної системи відшкодування збитків, завданих третіми країнами внаслідок дотримання ними режиму санкцій. [30, с. 119].
Особливість сучасного міжнародного розвитку заключається у тому, що міжнародні проблеми все більше стають міжгалузевими. Це стосується як вирішення конфліктів, так і питань розвитку та надання невідкладної допомоги. Тому актуальним завданням ООН є забезпечення єдності цілей і дій різних відомств і структур її системи, забезпечення комплексного підходу до вирішення міжнародних проблем.
Координація діяльності в усіх сферах потрібна як ніколи. Існує також потреба в реструктуризації Секретаріату ООН, який надзвичайно зріс у напрямку дублювання, паралелізму та невиправданих фінансових втрат. Недосконалість системи фінансування знайшла відображення в хронічній фінансовій кризі ООН. Система управління ООН також не відповідає сучасним вимогам. Зміцнено регіональні організації, створивши умови для перерозподілу відповідальності між ними та ООН. ООН має зосередитися на пріоритетних сферах та координувати роботу інших організацій. Проблеми реформування ООН справедливо передбачають покращення ефективності миротворчої діяльності.
Успіх миротворчих операцій значною мірою залежить від того, наскільки швидко вони будуть розгорнуті, щоб запобігти подальшій ескалації конфліктів. Через це видається необхідним вчасно направити в зону конфлікту ядро ​​командування швидкого розгортання – невелику багатопрофільну групу для забезпечення прийому контингентів. Позитивним є також рішення групи держав-членів брати участь у створенні резервної бригади підвищеної готовності. Досвід показав, що Рада Безпеки доцільно встановлювати термін укладання угоди про статус контингенту між ООН та урядом приймаючої країни при формуванні мирової операції. І для укладення такої угоди на тимчасовій основі має застосовуватися типова угода про статус розгорнутих сил [47, с. 89].
Можна констатувати, що підтримка миру в розглянутий період набуває нових рис і напрямків, особливо в контексті діяльності ООН, на яку орієнтується вся світова спільнота. Зазначимо, що Міжнародний день миротворчих сил ООН був оголошений деякий час тому. Це свято було започатковане Україною з метою вшанування учасників поточних та минулих миротворчих місій Організації Об’єднаних Націй та вшанування пам’яті загиблих миротворців.
Днем святкування було обрано 29 травня, тому що саме в цей день у 1948 році Рада Безпеки ООН разом із Україною, яка на той час була непостійним членом, ухвалила рішення про розгортання першої миротворчої операції – моніторингу припинення вогню ООН. тіла на Близькому Сході. У підсумку цей день можна вважати таким собі днем народження, появи миротворчої діяльності Організації Об’єднаних Націй.
Співпраця України з міжнародними миротворчими організаціями набирає обертів і посилюється.
При Міноборони України працює координаційний центр із миротворчої діяльності і спеціалізований навчальний центр миротворчих підрозділів. Миротворча робота ЗС України є підтвердженням серйозності політичних заяв щодо поглиблення участі держави у системі міжнародної безпеки.
Участь ЗС України в миротворчих місіях і міжнародних операціях не лише забезпечує авторитет країни у світі, і сприяє підтримці забезпечення військових підрозділів і частин, є важливим фактором професіоналізму української армії. Йому сприяє щорічне навчання збройних сил країн, що є членами ООН та НАТО разом із Збройними силами України на морі та суші.
Мирна діяльність Збройних Сил сприяє створенню позитивного іміджу України як партнера провідних країн світу і міжнародних організацій. Це важливий внесок в забезпечення регіональної та глобальної безпеки. Всі рішення з приводу направлення Збройних Сил України за кордон приймаються Верховною Радою України. І поки не будуть прийняті рішення та закони, солдатів не відправляють. Ця процедура діє і в Україні. В миротворчих міжнародних місіях добровільно беруть участь лише професійні військові. За 14 років миротворчої діяльності втрати України склали 44 особи, втрати СРСР в Афганістані – 14 тисяч, загальні втрати НАТО у Косово та Афганістані – 181 солдат [5, с. 205].
Реалізація планів міжнародної військової співпраці сприяє реалізації державної політики у військовій сфері в умовах європейської і євроатлантичної інтеграції. Міжнародне військове співробітництво є одним із ключових факторів забезпечення належного рівня безпеки та реформування збройних сил.
Тож, тенденції розвитку миротворчої діяльності ООН викликають у світі значно суперечливі оцінки. Із одного боку, у нових умовах розкривається ще більше можливостей зупиняти конфлікти на всіх етапах їх розвитку, а набір інструментів для цього значно розширюється. Проте деякі моменти занепокоюють:
· відсутність детально розробленої міжнародно-правової бази;
· неможливість знайти спільну мову щодо базових принципів миротворчої діяльності;
· нормативно-правові недопрацювання у взаєминах Організації Об’єднаних Націй та регіональних організацій [69, с. 67].
На жаль, нинішні інструменти миротворчих міжнародних операцій ООН далекі від досконалості. Причиною цього є відсутність чіткої нормативно-правової бази миротворчої діяльності, неспроможність ООН ефективно реалізувати вже діючі механізми вирішення конфліктів і, відповідно, виконувати основні функції, пов’язані із основною метою організації – підтримання міжнародної безпеки та мир. Це змушує багатьох політиків і державних діячів замислюватися або про ефективність реалізації існуючих інструментів мирного процесу, або про розробку нових.
Наразі для розширення функцій Ради Безпеки необхідно адаптувати Статут і структуру ООН. Зокрема, йдеться про скасування права вето та внесення змін до міжнародних стандартів, які в умовах кризи запобігають міжнародному втручанню у внутрішню політику та справи держави. Життя вимагає серйозної коригування миротворчої стратегії та тактики ООН. У минулому до мирних зусиль зазвичай вдавалися після початку конфлікту, що є однією з причин затяжного характеру багатьох міжнародних конфліктів.
Одним із способів забезпечення миру є попередження небезпечних криз і збройних дій сторін конфлікту. Тут надзвичайно важливу роль має відігравати превентивна дипломатія з метою своєчасного зняття напруженості до того, як справа почнеться у відкритий збройний конфлікт [2, с. 89]. 
Система раннього попередження має допомогти запобігти конфліктам. ООН має направити своїх спостерігачів і спеціальні місії для своєчасного виявлення фактів зростання напруженості в окремих регіонах і країнах. Превентивні заходи можуть включати запобіжне розгортання сил ООН, створення демілітаризованих зон за запитом або за згодою залучених сторін. Для зменшення військової загрози доцільно було створити регіональні центри під наглядом ООН. Такі превентивні заходи разом із превентивними зусиллями в дипломатії можуть істотно запобігти небезпечним конфліктам.
Необхідно враховувати особливості сучасних конфліктів, оскільки ООН іноді змушена вести переговори не з урядами, а з різними сторонами конфлікту, які не мають юридичних зобов’язань в ООН і часто неохоче беруть до уваги рішення та контингенти Ради Безпеки ООН. Підвищити ефективність операцій сприяло б створення міжнародної системи підготовки військового і цивільного персоналу. Необхідно збільшити кількість військовослужбовців у Секретаріаті ООН. Своєчасність розгортання транзакцій, рішучість та ефективність управління операцією, чіткість мандату, рівень підготовки, професіоналізм та чіткість дій у випадку непередбачених обставин є важливими факторами підвищення ефективності конфлікту ООН. дозвільна діяльність.
Ефективність операцій Організації Об’єднаних Націй значно залежить від поєднання зусиль з підтримання миру та миротворчості. Резервом підвищення ефективності миротворчої діяльності ООН є співпраця із регіональними організаціями, широке залучення до справи низки неурядових організацій, ділових та політичних кіл, парламентарів, представників світової спільноти [4, с. 83].
Тим не менш, незважаючи на проблеми, немає підстав сумніватися в корисності миротворчих операцій ООН. В результаті наслідки пасивності можуть закінчитися катастрофічно. Переважна більшість держав, що є членами ООН загалом підтримують розширення діяльності ООН у сфері миротворчості і сподіваються, що спільними зусиллями можна знайти правильні рішення, які дадуть новий імпульс ефективним миротворчим операціям. Проте, без комплексної реформи ООН миротворчі ініціативи важко реалізувати на якісному рівні. Незважаючи на різницю підходів ключових структур і держав-членів, реформа миротворчості просувається, поступово вирішуючи окремі проблеми та нові завдання. При цьому на темпи та формат реформи впливають інтереси ключових залучених до процесу акторів, які визначаються реалполітичними контурами сучасної міжнародної системи.
1.3. Миротворча діяльність ООН у ХХІ столітті 
Сьогодні основний тягар миротворчих завдань виконується силами ООН, регіональних/субрегіональних організацій, а також коаліцій держав. У деяких конфліктних регіонах місії ООН розгортаються спільно та у кооперації з місіями регіональних організацій. Миротворча діяльність виникла в ті роки, коли протистояння між сторонами холодної війни часто паралізували роботу Ради Безпеки. Вона була зосереджена головним чином на забезпеченні виконання угод щодо припинення вогню, стабілізації ситуації на місцях та наданні істотної підтримки політичним зусиллям з пошуку мирного вирішення конфліктів.
Миротворча діяльність має унікальні переваги, такі як легітимність, розподіл відповідальності, а також можливість розгортання та забезпечення функціонування військових та поліцейських підрозділів з різних країн світу з об’єднанням їх зусиль із зусиллями громадянського миротворчого контингенту з метою виконання багатопрофільних мандатів. Миротворці ООН забезпечують безпеку, політичну підтримку та сприяння миробудуванню, щоб допомогти станам якнайшвидше здійснити нелегкий перехід від конфлікту до світу.
Миротворча діяльність відрізняється гнучкістю, і протягом останніх двох десятиліть розгортання миротворчих сил відбувалося у різних конфігураціях. На чотирьох континентах розгорнуто 15 операцій ООН із підтримки миру. Сьогодні багатопрофільні операції із підтримки миру проводяться з метою не лише підтримки миру та безпеки, але й сприяння політичному процесу, захисту цивільного населення, сприяння демобілізації, роззброєнню, реінтеграції колишніх комбатантів, а також надання допомоги в організації виборів, захисту та заохочення прав людини та сприяння у відновленні верховенства права.
Загальна кількість багатосторонніх миротворчих операцій за останні п’ять років демонструє досить стабільну динаміку. Їхня кількість варіюється в діапазоні 60+. Так, у 2014 р. було зареєстровано 64 миротворчі операції, у 2015 р. – 63, у 2016 р. – 62, у 2017 р. – 63, у 2018 р. – 60.
Перші місії складалися з беззбройних військових спостерігачів і легкоозброєних військовослужбовців, які відігравали переважну роль у моніторингу, звітності та впровадженні заходів зміцнення довіри. Першими двома операціями Організації Об’єднаних Націй були Орган ООН з нагляду за припиненням вогню і Група військових спостерігачів ООН у Індії та Пакистані. Обидві місії, що досі діють, слугували прикладом спостережних та верифікаційних операцій, а їх санкціонований склад не перевищував кількох сотень осіб. Військові спостерігачі ООН були беззбройними.
Статут Організації Об’єднаних Націй покладає головну відповідальність за підтримку міжнародної безпеки і миру на Раду Безпеки та надає широкі повноваження: розслідувати суперечки між сторонами конфлікту із метою визначення, чи мають вони вплив на міжнародний мир і безпеку; звертатися до сторін спору із проханням вирішити конфлікт шляхом мирних переговорів; вводити економічні, дипломатичні та туристичні санкції; і, нарешті, дозволити застосування сили військової [65].
В протилежних випадках, коли пряме втручання ООН вважається недоречним, Рада Безпеки уповноважує регіональні або інші міжнародні організації, такі як Європейський Союз, Африканський Союз, НАТО або коаліції країн, які бажають виконувати певну діяльність із підтримання миру чи примусового забезпечення миру [30, с. 120].
Чисельність задіяного у багатосторонніх миротворчих операціях персоналу протягом останніх трьох років має тенденцію до скорочення, головним чином, за рахунок контингентів ООН. На миротворчі операції ООН припадає близько 66% всього персоналу, причому 72% контингентів розміщені в Африці. Одна з основних проблем полягає у тому, що зазвичай держави, які мають необхідні військові можливості та ресурси, далеко не завжди зацікавлені в участі у миротворчій діяльності, а якщо й виявляють інтерес, використовують свої ресурси поза місіями ООН. Отже, переважну частину військових контингентів місій ООН надають держави, що розвиваються, які не повною мірою мають у своєму розпорядженні необхідні ресурси і техніку, а участь розвинених країн є сьогодні швидше символічною.
У перше десятиліття ХХІ століття миротворчий механізм ООН став зазнавати небувалих навантажень, дедалі частіше розгортаючи операції у віддалених районах в умовах оперативної невизначеності та нестабільного політичного контексту. Миротворчий механізм мав вирішити цілу низку складних завдань, включаючи здійснення найбільших, дорогих і складних місій; розробку та реалізацію життєздатних стратегій для місій там, де вже досягнуто певного рівня стабільності; та збереження готовності до дій у ситуаціях, коли майбутні параметри операції та вимоги, які мають виконувати миротворці, залишаються невизначеними [17, с. 118].
У цій роботі термін «миротворча діяльність» охоплює весь діапазон дій ООН для вирішення ситуацій, що загрожують міжнародному мирові і безпеці, включаючи попереджувальну дипломатію, підтримки миру, постконфліктне миробудування, забезпечення миру чи підтримки миру. а також прагнення до миру. Кожна з цих категорій відноситься до комплексу заходів певного характеру (економічних, політичних, військових/невійськових, дипломатичних), які сприяють розв’язанню конфліктної ситуації на різних етапах її діяльності [29, с. 23]. 
Більшість із цих заходів є результатом розробки механізмів миротворчості та безпеки, зазначених у Статуті ООН, у розробці глав 6 та 7, і залишаються нормативно нерегульованими, хоча організації широко використовуються на практиці.
У цьому контексті можна відзначувати послідовне уточнення та розширення категоріального апарату миротворчої діяльності, й також неоднозначність оцінки цієї сфери діяльності ООН, іноді діаметрально протилежної. До прикладу автор книги «ООН, мир та безпека» Рамеш Ткакур зазначає, що після холодної війни відбулися ідеологічні зміни і коли раніше підтримка миру відбувалася через баланс сил та механізмів колективної безпеки, то тепер країни все частіш проголошують жагу до захисту населення від війн, навіть іноді із жорстоким застосуванням військової сили. І як не дивно саме це обумовлює розквіт діяльності у сфері миру.
Високопосадовці ООН С. Ахмед та Л. Брахімі підготували про діяльність миротворців декілька аналітичних доповідей. У одній з них вони окреслили проблеми, здатні звести нанівець будь-яку миротворчу операцію. Зокрема:
· необізнаність (незнання політичної і етнічної ситуації, місцевих умов), 
· надання підтримки лише одній із конфліктуючих сторін, 
· грубість (небажання враховувати нюанси ситуації, прийняття рішення на основі власних думок чи позиції однієї з сторін), 
· безпорадність (нездатність діяти як неупереджений і конструктивний посередник), 
· негнучкість (нездатність реагувати на зміни та адаптуватися до них), 
· помилкові обіцянки (невміння переконати ворогуючі сторони в необхідності компромісу, спроби укладення угоди, яких неможливо виконати),
· поспіх (бажання вирішувати короткострокові проблеми, не враховуючи довгострокових наслідків і стратегічних цілей) [13]. 
Багато операцій ООН проводить спільно із НАТО, тому, за час незалежності Україна співпрацювала й з НАТО, відбувалася інтенсифікація партнерства та співпраці та збагачують один одного численним внеском у стабільність та безпеку у всьому світі. Україна, у свою чергу, є найактивнішим учасником миротворчих операцій НАТО та реагування на кризи безпосередньо та через свою участь у Силах швидкого реагування. Український контингент військових продовжує свою миротворчу діяльність в рамках операції в Косово під проводом НАТО. Україна робить значний внесок у зміцнення міжнародної стабільності та боротьбу з тероризмом, будучи учасницею антитерористичної операції НАТО у Середземному морі «Активні зусилля» і Міжнародних силах зі сприяння безпеки в Афганістані. Україна є учасницею навчаннь та практичному наданні допомоги національним силам безпеки в навчальних місіях НАТО в Іраку та запланованих в Афганістані (після 2014 року).
У рамках Спеціального «Партнерства заради миру» (ПЗМ), Інтенсифікованого діалогу Україна-НАТО та Плану дій Україна-НАТО Альянс бере участь у реформах, спрямованих на спроможність України забезпечити власну безпеку через військову співпрацю, структуру оборони та безпеки реформи та співробітництво в галузі озброєнь, оборонної економіки, цивільного планування на випадок надзвичайних ситуацій, науки та навколишнього середовища [50, с. 33].
Сучасні операції є каталізатором внутрішніх трансформаційних змін, що відбуваються в рамках міжнародних організацій та у національних державах, зокрема в Україні, де тільки формується сектор оборони та безпеки. Україна безпосередню бере участь у трансформації НАТО – як ключової умови ефективності Альянсу в умовах сучасної безпеки – надаючи транспортні літаки Ан-124-100 у рамках Стратегічної авіатранспортної ініціативи НАТО [50, с. 34].
Україна внесла вагомий внесок в операцію НАТО «Океанський щит»: українському військово-морському фрегату «Гетьман Сагайдачний» доручено протистояти в Аденській затоці піратам. Окрім того, Україна стала першою країною, що є партнером, яка приєдналася до Сил швидкого реагування Альянсу, а в 2013 році – чи не єдиною країною, що є партнером (крім Фінляндії). Тож Україна була учасницею всіх операцій та більшості миротворчих місій НАТО.
НАТО є однією з найактивніших організацій, яка допомагає впроваджувати реформи безпеки та оборони в Україні, щоб привести їх до ладу відповідно з новими вимогами демократії, клімату безпеки, наявних ресурсів. НАТО безумовно сприяє посиленню цивільного контролю над сектором оборони та безпеки, покращенню інституційної спроможності цих інституцій, що необхідно для розвитку України як демократичної країни [50, с. 33].
Із метою ліквідації негативних економічних та соціальних наслідків оборонної реформи, Альянс надає Україні технічну допомогу у розробці комплексної програми перепідготовки та адаптації для відставних солдатів. Через проекти Трастового фонду окремі країни-союзники допомагають Україні знищувати протипіхотні міни, боєприпаси, стрілецьку зброю та легкі озброєння. Практична кооперація у сфері мирного планування надзвичайних ситуацій й готовності до стихійних лих полягає не тільки в підготовці через навчання та навчання, а й у безпосередній допомоги, коли вони трапляються.
Через програму «Наука для безпеки» НАТО профінансувала низку дослідницьких проектів у галузі інформаційних технологій, клітинної біології та біотехнології, а також нових матеріалів, управління природними ресурсами та вирішення екологічних проблем, які постраждали внаслідок військової діяльності.
У 2008 році Україна зробила необхідні практичні та політичні кроки для зміцнення позицій основних політичних сил («Лист трьох») з метою приєднання до Плану дій щодо членства в НАТО, який надав їй офіційний статус кандидата на членство в НАТО. членство. Однак через відкрите протистояння з Росією та її таємні угоди з деякими державами-членами (Німеччина, Франція та ін.) доступ до ПДЧ був заблокований, але були надані запевнення, що Україна набуде членства в НАТО (не відомо коли і за яких умов) [8, с. 25].
Той факт, що Україна в 2010 році прийняла позаблоковий статус у політиці зовнішньої безпеки України і, як наслідок, відмовилася від членства в НАТО, ознаменувало початок так званої прагматичної співпраці з НАТО, яка, по суті, була переробкою російського визначення. Проте участь в операціях і місіях активізувалася. Таке партнерство принесло не менше зобов’язань у військово-політичній сфері, ніж членство в НАТО, але суттєво відрізнялося від членства за форматом участі у прийнятті рішень [10, с. 58].
Відтоді будь-які запити на членство були скасовані, внесені зміни чи прийняті нові документи, які самостійно визначають національну безпеку України. Проте реалізація річних національних програм в рамках Плану дій НАТО в Україні тривала, хоча такий процес має готуватися до членства, проте в сфері реформування сектору безпеки та оборони всі ці програми майже буквально щороку переписувалися. З іншого боку, була подальша співпраця, прагматичне партнерство та ілюзорне відчуття безпеки через довіру, нам ніхто не загрожує.
Небажання міжнародної спільноти вживати заходів для контролю конфліктів і їх мирного вирішення може призвести до серйозних конфліктів, які можуть дестабілізувати сусідні країни і поширитися на цілі регіони. Лише багато сучасних конфліктів можна вважати автентично «локальними». Вони часто призводять до ряду проблем, таких як незаконний обіг зброї, наркотиків або людей; тероризм; потоки біженців; екологічної шкоди. Наслідки цього відчуваються за межами безпосередньої зони конфлікту [11, с. 88]. 
НАТО навесні 1993 р. уже брали участь у операціях для виконання деяких завдань в рамках загального плану, що були передбачені резолюціями РадБезу ООН: 
· ВМС і ВПС були розгорнуті для моніторингу та дотримання морського ембарго (згідно з резолюцією ООН) в Адріатиці біля берегів Югославії.
· забезпечено створення «зони, забороненої для польотів» над Боснією з її повітряними та наземними військами.
· військовий персонал та техніка були призначені до штабу UNPROFOR в Боснії та Герцеговині.
· військове планування та виконання було здійснено для запобігання територіальному «розширенню» конфлікту та моніторингу важкого озброєння в Хорватії, Боснії та Герцеговині та Македонії [28, с. 59].
На прохання ООН у 1994 році була створена система «прямої повітряної підтримки» ВПС НАТО на чолі з UNPROFOR. Літаки НАТО вилетіли, щоб прикрити повітря і підтримати «блакитні шоломи» ООН. Наступний крок у розвитку миротворчих операцій був пов’язаний з переходом від UNPROFOR до операцій IFOR/SFOR і характеризувався підрозділом миротворчих операцій НАТО та ООН (1995-1999) [12, с. 18].
Неефективність миротворчих операцій ООН у колишній Югославії змусила звернутися за підтримкою до НАТО. Це було зроблено спочатку з метою прикриття виведення учасників операції UNPROFOR, а надалі задля вирішення питання конфлікту. За ініціативи США під егідою Дипломатичної контактної групи G7 було створено переговорний механізм і укладено Дейтонську угоду [19, с. 345]. 
Політичне керівництво мирним процесом було передано від Генсекретаря ООН Вищому (політичному) представнику, призначеному незалежно від ООН (К. Більдт), а функції Дейтонської угоди передано коаліції під керівництвом НАТО.
Операції ООН із підтримки миру, який надає практичний досвід вже майже 60 років, є постійним інструментом у вирішенні цих складних проблем. Унікальність миротворчих операцій полягає в їх загальновизнаній правомірності [19, с. 106].
Розвинені країни, які мають підготовлений персонал і необхідні ресурси, не бажають бути учасниками операцій ООН із підтримки миру, оскільки вони не сприймають їх як національні стратегічні інтереси. Ця тенденція говорить про те, що провідні країни світу будуть шукати фінансової підтримки лише для таких складних операцій, які не входять до їх національних інтересів, а основний тягар ляже на інші країни.
На південноафриканських зустрічах були зроблені певні кроки, а саме: рішення Данії, Німеччини та Польщі розпочати підвищення готовності Багатонаціонального корпусу Північний Схід у Щецині, Польща; схвалена ініціатива Німеччини «В рамках націй», метою якої є залучення скоординованих сил і можливостей Альянсу; ініціатива семи союзників на чолі з Великою Британією щодо створення колективного експедиційного корпусу тощо [37, с. 24].
З травня 2010 року миротворча діяльність ООН вступила у фазу консолідації. Вперше за десятиліття чисельність миротворців почала дещо зменшуватись внаслідок скорочення кількості військовослужбовців у складі Місії ООН із стабілізації в Демократичній Республіці Конго і згортання Місії ООН у Центральноафриканській Республіці та Чаді наприкінці 2010 року.
Наразі чисельність військового, поліцейського та цивільного контингенту у 15 місіях із підтримки миру становить понад 110 тис. осіб, що відображає скорочення персоналу та кількості миротворчих місій у результаті мирних перехідних процесів та відновлення дієздатних держав.
Однак скорочення чисельності персоналу та кількості місій із підтримки миру в минулі роки аж ніяк не свідчить про те, що завдання, які стоять перед ООН, стали менш складними. Виникнення нових конфліктів, що розповсюджуються за межі держав та регіонів, вказує на те, що польові місії, швидше за все, будуть, як і раніше, вкрай затребувані і миротворча діяльність залишиться одним із найскладніших оперативних завдань ООН. Крім того, зберігається вельми широке розмаїття складних політичних проблем, що стоять перед операціями із підтримки миру, а також масштабів їхніх мандатів, включаючи громадянський аспект. Все це свідчить про те, що найближчими роками певні види спеціальних сил та засобів, включаючи поліцію, залишаться затребуваними [20].
Сучасні багатопланові операції із підтримки миру, як і раніше, сприятимуть політичному процесу, забезпечуватимуть захист цивільного населення, надавати допомогу у роззброєнні, демобілізації та реінтеграції колишніх комбатантів, допомагатимуть у проведенні виборів, захищатимуть та заохочуватимуть права людини та сприятимуть відновленню верховенства права. Діяльність з підтримання миру завжди відрізнялася високим динамізмом і зазнавала змін під впливом нових викликів.
У жовтні 2014 року Генеральний секретар ООН заснував Незалежну групу високого рівня з операцій Організації Об’єднаних Націй, що складається з 17 членів, на користь миру для проведення всеосяжної оцінки нинішнього стану операцій ООН на користь миру та потреб, які виникнуть у майбутньому. У червні 2015 року Незалежна група представила доповідь, яка містить ключові рекомендації щодо майбутніх операцій на користь миру. У вересні 2015 року Генсекретар подав свою власну доповідь про виконання цих рекомендацій та майбутнє операцій на користь миру.
Узагальнюючи досвід миротворчих операцій Організації Об’єднаних Націй у ХХІ столітті, слід зазначити такі тенденції.
Аналізуючи показники кількісні використання миротворчих зусиль ООН для врегулювання кризових ситуацій, в тому числі й у формі миротворчих операцій, можна відзначувати, що інтенсивність миротворчих операцій у першому десятилітті ХХІ століття була нижчою, ніж у 90-х роках ХХ століття, коли була проведена найбільша кількість операцій із підтримки миру за всю історію Організації – 35 [68]. 
На сьогоднішній день ООН провела понад 60 польових місій (операцій), при цьому 16 операцій зараз проводяться на чотирьох континентах під егідою Департаменту операцій із підтримки миру і сьогодні: 9 із залученням військових спостерігачів і 7 із залученням миротворчих сил. Крім того, 12 інших миротворчих операцій очолює Департамент політичних питань. В діяльності ООН у сфері миротворчості беруть участь контингенти 115 країн. У 1999-2010 рр. чисельність миротворчих військ зросла приблизно в 9 разів (за різними оцінками до 117 тис. осіб) [30, с. 121]. 
Зміни відбуваються і у формах і методах миротворчої діяльності, зокрема вже діючі заходи продовжують розвиватися і змінюватися: наприклад, у відповідь на нові виклики миру та безпеки виникають і починаються миротворчі операції нового покоління.
Традиційні миротворчі операції зосереджені на принципах і функціях, як
· спостереження, звітування (на основі використання статистичних даних, патрулювання, контролю технічних аспектів), 
· створення нейтральних зон між сторонами конфлікту, 
· моніторинг припинення вогню і підтримання механізму верифікації.
 Операції нового покоління із підтримки миру (місії спостереження та миротворчі сили/миротворці) мають такі завдання: 
· створити стабільне та безпечне середовище у державі заради забезпечення безпеки та дотримання усіх прав людини;
· підтримка політичного процесу та діалогу для створення легітимних адміністративних інституцій; 
· встановлення рамкових механізмів та координація зусиль всіх сторін, залучених до процесу врегулювання; 
· координація зусиль агенцій ООН та неурядових організацій; 
· забезпечення безпеки при виконанні ключових управлінських рішень; 
· напрям зусиль з приводу політичного врегулювання.
Слід зазначити багатофункціональність і зміну пріоритетів операцій, вони надають оперативну допомогу національним правоохоронним органам, крім моніторингу припинення вогню, допомагають забезпечити безпеку порту та життєво важливу інфраструктуру, створити необхідні умови для безпечного переміщення людей, вантажів та гуманітарної допомоги; допомогти захистити цивільних від загрози фізичного насилля [39, с. 430].
Іншим важливим аспектом миротворчих операцій Організації Об’єднаних Націй є збільшення невійськової складової миротворчих контингентів (співвідношення військового контингенту до невійськового миротворчого персоналу становить приблизно дві третини до одного): 88 тис. військових і військових спостерігачів; 13 000 поліцейських, понад 5 800 цивільних спеціалістів, 14 000 місцевих цивільних спеціалістів, а також близько 2 400 волонтерів із 160 країн.
Збільшується також кількість жінок серед миротворців та керівництва операціями. Наприклад, у 2007-2008 роках ця кількість зросла на 40% і сьогодні відсоток жінок у миротворчих контингентах досяг 30%. Зокрема: два спеціальні представники Генсекретаря ООН (які безпосередньо контролюють операцію), 3 спеціальні представники УРСР – жінки, керівник підрозділу польової підтримки, керівник Управління операцій із підтримки миру, 7% поліцейських і 2% 87 000 солдатів, жінок. Також у 2007 році перший суто жіночий підрозділ (наданий Індією) брав участь в операції в Ліберії.
Подальший розвиток інституційної системи реалізації запланованих мирних ініціатив залишається однією з актуальних проблем реформування миротворчої діяльності ООН. Особливо на початку ХХІ століття Департамент операцій із підтримки миру, Фонд миробудівництва, Департамент польових місій (рішення про створення було прийнято в 2007 році), Комісія з розбудови миру (створена у 2006 році) – міжурядовий дорадчий орган (координує діяльність у т.ч. відповідні сторони, донори, міжнародні фінансові установи, національні уряди та держави, що надають війська), Управління із підтримки миробудівництва на чолі із Д. Чен-Хопкінсом, заступником Генсекретаря ООН із миробудування [13]. 
Наприклад, Фонд розбудови миру вирішує постконфліктні потреби, зосереджуючи увагу на таких сферах: діяльність, моніторинг досягнутих домовленостей, діяльність на підтримку заходів, започаткованих згідно з укладеними угодами або спрямованих на зменшення можливості врегулювання конфлікту; створення адміністративної системи; заходи щодо подолання безпосередніх загроз миробудові [64, с. 68].
Варто вказати, що, незважаючи на великі суми, витрачені на миротворчі ініціативи, миротворчі зусилля ООН є відносно недорогими в порівнянні із загальними військовими витратами в усьому світі (бюджет на підтримки миру становить 7,9 млрд доларів, або 0,5% від загальних військових витрат. З іншого боку, за числом особового складу, наданого для миротворчих операцій Організації, лідерами є Пакистан (10 733 особи), Бангладеш (10 852 особи), Індія (8 783 особи), Нігерія (5 837 осіб) та Єгипет (5 258 осіб) [49]. 
Миротворча діяльність ООН є унікальним глобальним партнерством. Воно об’єднує Генеральну Асамблею, Раду Безпеки, Секретаріат, країни, що надають військові та поліцейські контингенти, та уряди приймаючих країн, які докладають спільних зусиль для підтримки міжнародного миру і безпеки. Ефективність такого партнерства обумовлена легітимністю Статуту ООН та участю широкого кола країн, що надають цінні ресурси.
На початку ХХІ століття дедалі активнішим стає залучення регіональних організацій до миротворчих операцій Організації. Згідно даних Дослідницького центру міжнародного співробітництва (Нью-Йоркський університет), «блакитні шоломи» лягли в основу всіх миротворчих операцій у світі в 2007 році і становили до 48% усіх цих сил, на другому місці НАТО з 38% .
С. Ба і Б. Джонс запропонували наступні класифікацію миротворчих операцій за участі Організації Об’єднаних Націй та регіональних організацій [30, с. 120]: 
·  «Бартерні операції» – миротворці з однієї організації замінюють миротворців в іншій. У Східному Тиморі, наприклад, з самого початку було створено міжнародні сили, основою яких були австрійці, а пізніше їх замінили сили Організації. В Ліберії ЕКОВАС спочатку виконувала миротворчі функції, а потім операцію взяла на себе ООН. Контингенти ООН, НАТО та ЄС також поступово змінювалися на Балканах. 
· «Паралельні операції» - це коли різні структури діють на одній території одночасно і їх дії не координуються, наприклад, у Косово (ООН та НАТО), Конго (ЄС та ООН), Афганістані (НАТО, ООН і США), Кот-д’Івуарі (ООН та Франція).
· «Інтегровані операції» - це найрідкісніша форма, в якій миротворці різних країн та типів мають спільне командування. Наприклад, спільна операція Організації ОН та Африканського союзу в Дарфурі.
З початку нового тисячоліття цінується і праця миротворців. Наприклад, з ініціативи України 29 травня відзначається День миротворця. У 2005 році була вручена медаль Дага Хаммершельда, якою посмертно нагороджується родина загиблого. На честь 60-річчя миротворчих операцій Організації Об’єднаних Націй у 2008 році відбулася міжнародна конференція, під час якої учасники узагальнили свій досвід ведення миротворчих операцій [14, с. 90].
Таким чином, попередній досвід реалізації миротворчої діяльності об’єктивно визначає необхідність реформування процесу діяльності організації у пріоритетній сфері з урахуванням принципів і завдань, визначених Статутом ООН. Реалізація цієї реформи відбувається в кількох вимірах: інституційному, концептуальному, операційному. Стандартизація та автоматизація існуючих процедур, розробка та регулювання роботи миротворчих механізмів сприятиме підняттю ефективності усіх миротворчих зусиль організації. Незважаючи на існуючі, іноді досить критичні, оцінки миротворчої діяльності ООН, Сьюзен Райс, постійний представник США при ООН, погоджується: «Альтернатива ООН полягає у тому, що ми нічого не робимо, а конфлікти посилюються, поширюються та створюють середовище для злочинців і терористів».
Тож, першу миротворчу місію ООН здійснила 1948 року під час ізраїльсько-арабського конфлікту. Ця операція отримала назву Орган ООН із спостереження за виконуванням умов перемир’я (ОСВУП). Активізація миротворчої діяльності Організації Об’єднаних Націй сталася після 1988 року через завершення холодної війни (з того часу сформували 56 місій). У місіях брав участь персонал зі 120 держав світу (з них 569 громадян України). З 1948 року при виконанні обов’язків загинули 3326 учасників (з них 27 громадян України) (станом на 2011 рік).
У наш час акцент більшої частини операцій із підтримування миру перемістився на стабілізацію обстановки в охоплених громадянськими війнами державах та будівництво миру, ніж миротворчість. Це своє чергу вплинуло визначення мандатів місій. Так, суттєво розширилися поліцейські та цивільні функції. Миротворцям довелося серед іншого займатися роззброєнням та ліквідацією незаконних збройних формувань; захистом громадянської влади, біженців та переміщених осіб, охороною гуманітарної допомоги. Більше того, активніше в ОПМ став використовуватися силовий елемент.
Крім миротворчих операцій, силами ООН також проводяться політичні місії, які відіграють особливу роль у справі підтримки міжнародного миру і безпеки, виконуючи функції з цивільного менеджменту конфліктів. За складом політичні місії поділяються на: 
1) місії посланців Генерального секретаря високого рівня, які надають «добрі послуги» та задіяні на етапі посередництва; 
2) групи зі спостереження за здійсненням санкцій; 
3) спеціальні політичні місії польового базування, у тому числі регіональні відділення та місії у країнах. 
Миротворчість небезпідставно називають «перлиною в короні ООН», проте колосальний досвід набувався зокрема через найчастіше провальні місії (Ірак, Афганістан, колишня Югославія, Бурунді, Сомалі, Руанда, Дарфур, Близькосхідний конфлікт). Незважаючи на успіхи та досягнення миротворців (операції «блакитних касок» у Намібії, Камбоджі, ПАР, Мозамбіку, Сальвадорі та ін.), які були удостоєні в 1988 р. Нобелівської премії миру, навколо ОПМ не припиняється нагнітання негативних настроїв, що пояснюється неоднозначним досвідом, труднощами узгодження мандатів, недостатнім рівнем підготовки миротворців, формування контингентів та оснащення операцій, загибеллю миротворців та ін.
Миротворчість не слід сприймати як панацею у вирішенні будь-яких типів та будь-якої складності конфліктів. Головна відповідальність за результат будь-якого миротворчого процесу лежить на національних урядах тих країн, біля яких розвивається конфлікт і діє відповідна місія. Відповідно, зусилля міжнародного співтовариства повинні робитися на підтримку сторін у пошуку національного примирення та оптимального варіанта вирішення конфлікту. Однак саме на миротворчість сьогодні покладаються основні надії щодо встановлення сталого та довготривалого миру. Через це важливо розуміти основні тренди, проблемні «вузли» та об’єктивні перспективи реформування миротворчого треку. Гарантувати успіх неможливо, оскільки миротворча діяльність ООН майже за визначенням здійснюється у найскладніших фізичних та політичних умовах. Однак за 60 років існування ми досягли очевидних успіхів, у тому числі були удостоєні Нобелівської премії миру.
Миротворчі місії ООН залишаються головним та найбільш перевіреним інструментом підтримки міжнародного миру та безпеки. За останні роки характер міжнародних загроз істотно змінився, але ООН залишається унікальною організацією, роль якої буде тільки зростати. Нові складності, створені пандемією, знову змушують ООН відігравати роль у підтримці міжнародного порядку. Серед іншого, Організація Об’єднаних Націй являє собою безпрецедентний в історії міжнародних відносин компроміс між мораллю (в особі Генеральної Асамблеї) і силою (в особі Ради Безпеки). Тільки збереження та вдосконалення цього механізму дасть змогу підтримувати міжнародні відносини в рамках права.
РОЗДІЛ 2
МИРОТВОРЧА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ОДИН З ГОЛОВНИХ НАПРЯМКІВ СПІВПРАЦІ ООН ТА УКРАЇНИ
2.1. Правовий аспект миротворчої співпраці Україна – ООН
В час вирішення міжнародних криз та конфліктів сьогодні саме ООН несе основну відповідальність за сприяння міжнародному миру та безпеці. Варто вказати, що ООН створена для того, щоб об’єднати всі держави, щоб протистояти загрозам міжнародній стабільності та миру.
За останні три десятиліття відбулося не лише кількісне розширення миротворчих операцій, а й їхня якісна зміна та ускладнення. Врегулювання конфліктів та проведення операцій миротворчих – украй складна, трудомістка та чутлива діяльність, до того ж неоднозначна за своїми результатами. Об’єктивно, сучасні миротворчі операції із урегулювання конфліктів які завжди закінчуються світом, йдеться скоріш про перемир’я. Водночас відкритим залишається питання збалансованості військових та невоєнних методів проведення операцій. 
Миротворчості властива постійна динаміка, в силу зміни самої системи миротворчих операцій та переформатування повістки у сфері безпеки. Незважаючи на центральне завдання із підтримки миру та безпеки, миротворчість, будучи комплексним феноменом, виступає основою міждержавної політико-дипломатичної взаємодії щодо врегулювання конфліктів, засобом підвищення міжнародного впливу з боку країн-постачальників контингентів, а також інструментом впливу на політичні процеси аж до втручання у внутрішні справи держав.
Створення ООН було зумовлено низкою об’єктивних факторів військово-стратегічного, політичного, економічного розвитку суспільства наприкінці ІІ тисячоліття. Заснування ООН стало втіленням одвічної мрії людства про структуру й організацію міжнародного життя, яка б врятувала його від нескінченних воєн і забезпечила б мирні умови для життя націй, їх поступовий розвиток шляхом соціально-економічного прогресу, процвітання та розвитку. без страху перед майбутнім [44, с. 34]. 
У Статуті ООН основними завданнями є сприяння міжнародному миру і безпеці, мирне врегулювання відповідно до принципів справедливості та міжнародного права, міжнародні суперечки та ситуації. Миротворча діяльність Організації Об’єднаних Націй є винятковим і динамічним інструментом, розробленим організацією як спосіб допомогти країнам розділити конфлікт і створити умови для зміцнення миру.
Україна входить до першої десятки держав, які є учасниками миротворчих місій, розпочала свою участь у миротворчих операціях за керівництва міжнародних організацій у липні 1992 року, підтвердивши реальні наміри нашої держави активно брати участь у колективних діях для підтримки миру й стабільності в обох країнах Європи, зокрема, і світ загалом. В основі кожної миротворчої місії лежить чіткий та точний мандат ОБСЄ або ООН, що розроблений у консультаціях із державами-учасницями та зацікавленими сторонами, що охоплює основні елементи операції. Як виняток становлять ситуації, засновані на Розділі VII Статуту (щодо примусових заходів для відновлення миру). Головний критерій, однак, полягає в тому, що держава, військові якої є учасниками миротворчої операції, має бути абсолютно нейтральним по відношенню до кожної з ворогуючих сторін, з єдиною метою – врегулювання збройного конфлікту [67, с. 213].
Тож, міжнародні операції із миру та безпеки можуть проходити у різноманітних умовах у різних збройних конфліктах. Залежно від конфлікту та конкретної ситуації миротворці повинні дотримуватися деяких або всіх наведених нижче стандартів внутрішнього права країни перебування та країни відправлення, міжнародного гуманітарного права, положень і мандатів регіональних організацій, угоди про статуси сил й інших сфер міжнародного права.
Правове забезпечення ООН для миротворчих міжнародних операцій в себе включає значну кількість правових елементів. До них належать: 
а) правові питання миротворчих операцій, передбачені Статутом ООН;
б) юридичні питання, що випливають з мандата конкретної миротворчі операції щодо законності, згоди, застосування сили тощо,
в) Декларація прав людини, 
г) правові питання, засновані на нормах міжнародного права (право збройних конфліктів, міжнародне гуманітарне право, міжнародні конвенції);
д) специфічні документи: 
· Угода про статус дій (місій)
· Угода про статус українських збройних сил 
· бюлетень генсека ООН «Щодо застосування міжнародного гуманітарного права для Сил ООН із підтримки миру» 1999 року 
· Конвенція ООН з приводу безпеки персоналу Організації та пов’язаному з ООН персоналом 1994 року 
· Конвенція про привілеї і імунітети ООН 1946 року 
· 6) технічні угоди між міжнародними організаціями та міністерствами оборони країн-контрибуторів,
7) Меморандуми щодо взаєморозуміння поміж урядами країн, що є контрибуторами й Організацією Об’єднаних Націй з приводу надання ресурсів Місіям ООН із підтримання миру [28, с. 94]. 
Статут ООН є не лише правовою основою діяльності Організації. Це великий міжнародний договір особливого роду – sui generis (лат.), від імені всього світового співтовариства, що проголошує міжнародно-правові норми, які мають забезпечити верховенство права та співробітництво усіх країн у інтересах людини. Все позитивне у досвіді ООН є результатом суворого дотримання Статуту. Його неосвіченість, порушення основних принципів, які визначають компетентність головних органів та порядок їх діяльності, завжди призводили до катастрофічних результатів [65].
Необхідно виділити серед найважливіших елементів Статуту наступні принципи, які можуть зробити його правовою основою відносин між усіма членами міжнародної спільноти: 
· неприпустимість застосування сили або загрози насильства в міжнародних відносинах; 
· свободи та права людини,
· суверенна рівність між державами,
· неприпустимість втручання у справи внутрішньої компетенції держав,
· повага до суверенітету держави,
· рівноправне міжнародне співробітництво,
· мирне добросусідство, 
· право нації на самовизначення.
Ці принципи включають в себе обов'язок членів Організації Оюєднаних Націй діяти, вживати заходів, в тому числі припиняти акти агресії та запобігати загрозам миру.
Виключна монополія Ради Безпеки на рішення щодо застосування сили в міжнародних відносинах є, окрім реалізації права на самооборону, однією з головних основ міжнародного правопорядку, що існує з моменту підписання Статуту ООН. Саме це виключне право Ради Безпеки дозволяти застосування сили залишається наріжним каменем системи загальної колективної безпеки, встановленої Статутом [36, с. 135].
Неодмінною умовою застосування військової сили в миротворчих операціях є згода конфліктуючих сторін, але слід вказати, що термін «миротворча операція», який з часом став тісно пов’язаний з самою ООН, зовсім не в Статут. Термін «підтримка миру» вперше використав Генеральний секретар ООН Даг Хаммаршельд щоб описати перші надзвичайні сили ООН, які контролювали ізраїльсько-єгипетський кордон у секторі Газа на Синайському півострові в 1956 році [9, с. 78].
Загалом тлумачення цього поняття узгоджується з положеннями одночасно двох глав Статуту ООН: VI (про мирне врегулювання спорів) і VII (про обов’язкові заходи щодо відновлення миру). Саме з цієї причини Даг Хаммаршельд був одним із перших, хто назвав миротворчі операції заходом відповідно до розділу 6.5 Статуту. Головним критерієм є те, що країна, військові контингенти котрої беруть участь у миротворчих операціях, має бути абсолютно нейтральним по відношенню до кожної із протиборчих сторін і мати єдину мету – врегулювання конфлікту [20].
Судячи з вищесказаного, не дивно, що Україна, яка має статус позаблокової держави, з самого початку активно виконує всі необхідні рішення Ради Безпеки щодо надання контингенту зі збройних сил, допомоги та супутніх об’єктів. його самостійне існування. необхідні для забезпечення безпеки та миру [69, с. 98].
З прийняттям підписаного Президентом України Закону ВР України від 23 квітня 1999 р. «Про участь України в миротворчих міжнародних операціях», було створено механізм уточнення питань щодо участі українського військового контингенту в миротворчих місіях. під керівництвом ООН була значно спрощена. Згідно зі статтею 4 цього Закону Президент України приймає рішення щодо залучення миротворчого контингенту або миротворчого персоналу для участі в міжнародній миротворчій операції, а також про надання матеріально-технічних засобів і послуг [60].
Стаття 1 означає, що в цьому Законі терміни вживаються в такому значенні: міжнародні миротворчі операції – міжнародні події або дії, що виникають згідно Статуту ООН між рішеннями ОБСЄ, Ради Безпеки ООН, інших регіональних організацій, які не відповідають за сприяння міжнародній безпеці та миру. 
Відповідно положень VIII розділу Статуту ООН, і дій і заходів багатонаціональних сил, створених за згодою та під загальним управлінням Ради Безпеки ООН із метою:
· вирішення чи створення умов для вирішення міждержавних і внутрішніх конфліктів за згоди сторін конфлікту чи із використанням засобів примусу за рішення РадБезу, що можуть включати спостереження та контроль за дотриманням режиму припинення вогню та інших бойових дій, відключення сторін конфлікту, виконання інженерних та інших робіт;
· запобігання міждержавним чи внутрішнім конфліктам;
· миротворчий контингент – військові частини, оснащені відповідним озброєнням та військовою технікою, засобами забезпечення та зв’язку, які направляються Україною для участі в миротворчих міжнародних операціях, у тому числі військові частини ЗС України, інші військові частини, що входять до складу об’єднаної армії разом з іншими державами бути учасниками міжнародних операцій;
· миротворці – окремі військовослужбовці та працівники ЗС України, інших військових формувань, посадові та посадові особи органів внутрішніх справ й інших державних органів і цивільних установ України, які відряджені Україною для участі у миротворчих міжнародних операціях і не входять до складу миротворчий контингент;
· надання допомоги у подоланні наслідків конфліктів,
· надавання гуманітарної підтримки людям, що постраждали від міждержавних чи внутрішніх конфліктів,
· усунення чи попередження загроз миру, порушення миру чи актів агресії,
· матеріально-технічні засоби та послуги, що надаються Україною для використання у миротворчих міжнародних операціях, наприклад військова та спеціальна техніка, окремі види озброєння, засоби зв’язку, транспортні засоби, продукти харчування, медикаменти тощо [60].
Можна відзначити, що Україна своєчасно відреагувала на зростаючий політичний запит світової спільноти на висококваліфіковані миротворчі сили [7, с. 183]. Протягом останніх років Україна виступала як основний внесок військового і цивільного персоналу в миротворчі операції ООН. За своєю кількістю наша держава стабільно займає лідируючі позиції в групі перших 20-30 країн серед понад 80 держав, які є учасниками миротворчих місій.
Участь у миротворчих міжнародних місіях ООН сприяє підняттю ролі України серед держав, що є членами ООН і укріпленню її позицій у ключових сферах діяльності ООН, створенню сприятливого клімату задля налагодження й активізації двосторонньої економічної співпраці із відповідними державами, наповненню державного бюджету України, здобуттю міжнародного досвіду, використання досвіду задля реформування правоохоронної системи в Україні із ціллю підвищення її боєздатності і професіоналізму, просування національних інтересів України а також її пріоритетів зовнішньої політики, та зміцнення світової безпеки.
Що стосується перспектив участі України у миротворчих міжнародних операціях, то слід враховувати такі рівні пріоритетності операцій:
· перший – операції, що здійснюються в регіонах, які є основними для України та її національних інтересів;
· другий – операції, які проводяться колективно із міжнародними партнерами, у співпраці з якими вона сприяє євроатлантичній та європейській інтеграції України;
· третій – решта операцій, у яких українські миротворці сприяють збереженню миру й стабільності у світі [34, с. 135].
У сучасних умовах основними проблемами миротворчих місій ООН та участі контингентів різних країн, у тому числі й України, є неефективне прийняття рішень, сумісність миротворчих контингентів і засобів операцій, недостатнє фінансування, розширення сфери майбутніх операцій.
Рішення щодо характеру миротворчих операцій, рівня участі України в операції, але й підготовки військ залежать насамперед від законодавства, наявності консенсусу між державними органами, що впливає на швидкість прийняття такого рішення і в кінцевому підсумку визначає ефективність. операції. Досягнення консенсусу має ґрунтуватися на взаєморозумінні важливості миротворчої діяльності держави, щоб не завдати шкоди міжнародному іміджу держави чи не допустити фінансової підтримки реформування ЗС України у майбутньому. Потребує уточнення порядок визначення завдань та обмеження діяльності українських миротворців, а також їх взаємодія з іншими військовими формуваннями.
В Україні проблемою є прийняття рішень – досягнення консенсусу між гілками влади та суспільством щодо безпосередньої участі ЗСУ у міжнародних організаціях.
Фінансування операцій є проблемою для ООН. Між державами, що є членами Альянсу існують значні обмеження щодо того, які частини узгодженої діяльності мають підтримуватися спільними фондами ООН, а які мають надаватися всім [51].
У 2013 році Альянс провів огляд свого військово-політичного потенціалу, щоб забезпечити більш ефективну участь країни-партнера в оцінці сил, плануванні та надзвичайних ситуаціях. Ці та інші заходи врахували досвід країн-партнерів, які беруть участь в операціях під проводом НАТО в Афганістані, Косово, Лівії, а також в операції НАТО «Океанський щит» із протидії піратству. 
Такі країни, як Швеція, Фінляндія та Україна, приєдналися до сил інтервенції у 2013 році, а Грузія зобов’язалася надати свої війська у 2015 році. [51].
Україна досі залишається єдиною країною, що є партнером, яка є учасницею чотирьох із п’яти операцій під проводом НАТО. За нових умов свободи союзу Україна продовжує повністю виконувати свої зобов’язання перед світовою спільнотою щодо миру, регіональної та глобальної безпеки.
У доповнення до першої частини групи інженерів із гуманітарного розмінування, направленої в травні 2010 року, в листопаді 2010 року разом з нашими литовськими колегами було направлено чотирьох спеціалістів до групи з реконструкції Литви в провінції Гор (Чакчаран) для боротьби зі саморобними вибуховими пристроями.
В Києві 2010 року було підписано технічну угоду про розгортання українських миротворчих сил у складі польської військової частини в афганській провінції Газні, яка діє в рамках МССБ. Наприкінці січня 2011 року трьох військових лікарів зі спеціалізацією «загальна хірургія», «анестезіологія» та «загальна терапія» було направлені до польового госпіталю підрозділу польської фракції в провінції Газні для виконання угоди.
9 серпня 2011 р. 2 військових української армії (радник з використання електронних літаків та інженер), враховуючи потреби НАТО та український досвід згідно з іншою технічною угодою з литовською стороною, що була підписана міністрами оборони 2011 року у Києві, у складі Групи радників ВПС Литви для Афганської національної армії (ВПС) приєдналися до тренувальної місія НАТО в Афганістані у провінції Кандагар [51].
Сьогодні 22 військовослужбовці Збройних Сил України виконують завдання у складі Міжнародних сил зі сприяння безпеці у Ісламській Республіці Афганістан (старшина – 4, офіцери – 18): 16 – у складі Групи реконструкції провінцій Литви (FRP) Хор (Чакчаран), 1 – у складі багатонаціонального штабу МССБ у Кабулі; 3 військових лікаря у провінції Газні та 2 спеціаліста у складі групи радників з авіації армії Литви в провінції Кандагар. Україна продовжує брати участь в операції НАТО в Косові.
Загальна чисельність українського національного контингенту сил КФОР становить 131 солдат та 3 штабних офіцера в штабі КФОР. Особовий склад механізованої бригади Сухопутних військ України виконують завдання в складі окремої маневреної роти та трьох офіцерів у штабі КФОР. Окрема механізована рота організаційно входить до складу бойового батальйону тактичної групи «Схід» під командуванням США. 
Представники Збройних Сил України з лютого 2006 р. є учасниками ТМН-І. Приводом для участі є Постанова Кабінету Міністрів України «Деякі питання щодо миротворчих контингентів, які утримуються за рахунок державного бюджету» та Указ Президента України від «Про введення миротворців з України до Р. Ірак». Наразі в ТМН-І беруть участь 6 українських військових. Відбулася запланована ротація двох солдатів у березні-травні 2011 року.
Ураховуючи потенційні можливості Збройних Сил України, командування стратегічних операцій НАТО працює над визначенням загальної кількості УПМ в навчальній місії із 10 осіб. Україна, друга після Російської Федерації країна, яка не є членом НАТО, у 2005 році приєдналася першої операції згідно зі статтею 5 Вашингтонського договору «Активні зусилля», з моменту його підписання.
Така військово-політична діяльність Збройних Сил України не тільки підвищує престиж держави у світі, а й, наприклад, у 2000-2002 рр. принесла до державного бюджету 45 млн. доларів США (загалом з 1992 по 2004 рр.). - близько 195 мільйонів доларів) [29, с. 112].
Аналізуючи роль за останні роки Статуту в роботі Організації Об’єднаних Націй, можна справедливо стверджувати, що це єдиний правовий міжнародний акт в історії, який зобов’язує всі країни світу. Статут є стандартом, якому мають відповідати всі установчі акти організацій, створених після створення ООН, як міжурядових, так і неурядових. Він проголошує демократичні взірці цивілізованого світу, закладає основи розвитку системи колективної безпеки. Сформульовані сімдесят років тому принципи Статуту, не втратили свого значення та актуальності й донині. На його принципи посилаються всі основні міжнародно-правові документи, хоча тлумачення Хартії часто різне через її широкий характер і деякі нечіткі формулювання.
Саме тому вся історія Організації Об’єднаних Націй є без перебільшення нескінченною суперечкою про суперечки з приводу правильного трактування Статуту, яка часто або взагалі не містить положень щодо конкретної проблеми, або містить її механізм. не працює на практиці. Загалом, найбільшим недоліком їх застосування є певна нечіткість сучасних норм міжнародного права. Багато держав бажають зберегти право застосовувати силу за певних обставин, але визнають, що тлумачення правил, яке дозволяє їм це робити, дозволить іншим державам застосовувати силу один проти одного.
Більшість суперечностей з будь-яким іншим положенням Статуту ООН призвели до статті 2 «Цей Статут жодним чином не дає Організації Об’єднаних Націй права втручатися у питання, які, в принципі, належать до внутрішньої компетенції жодної держави, а також не вимагає від членів Організації Об’єднаних Націй подавати такі питання для вирішення відповідно до цієї Хартії. ; однак цей принцип не застосовується до застосування примусових заходів згідно з главою VII» [65]. 
Держави, оскільки стаття 2 забороняє чи не забороняє ООН уживати конкретних заходів при конкретних обставинах, висувають різноманітні аргументи на підтримку своєї позиції, і ця множинність аргументів не дозволяє прийняти остаточне рішення.
Іншою важливою проблемою в реалізації діяльності миротворчої є співвідношення національного та міжнародного права. Водночас масштабною тенденцією взаємодії гуманітарного права із національними правовими системами є включення останніх у склад міжнародного права. Крім того, європейські країни зберігають елементи ідентичності правових систем при гармонізації свого законодавства в контексті єдиного права континентального суспільства. У взаємодії національного та міжнародного права існує також «третій шлях» – рівна юрисдикція цих правових систем, яка вже перевірена деякими європейськими країнами [48, с. 40].
В провідних країнах і міжнародних організаціях з початку 90-х років підтримування мирних ситуацій аналізується як зовнішній вектор концепції «безпеки», тому вони вважають своїм прямим обов’язком участь у миротворчій діяльності у різних регіонах і на різних етапах. Як один з членів-засновників Організації Об’єднаних Націй, Україна також вважає участь у миротворчих міжнародних операціях важливою частиною своєї зовнішньої політики щодо підтримки або відновлення міжнародного миру й безпеки.
Таким чином, у спадок від Радянського Союзу, Україні не залишилось навіть того малого досвіду колишніх радянських часів, не говорячи про загальну концепцію миротворчих операцій, конкретні уявлення про завдання миротворчих сил та відповідну законодавчу базу.
На момент здобуття незалежності Україна не була готова до миротворчих операцій. У нашій країні такий досвід відсутній. В рамках операцій Організації ОН Радянський Союз не відправляв війська для встановлення миру. Така політика мирного існування розумілася як форма боротьби між державами із різним соціально-політичним устроєм, одним із елементів цієї боротьби були міжнародні інститути. Внаслідок такого підходу радянська влада ніколи не приділяла серйозної уваги питанням підготовки та перепідготовки військових кадрів та персоналу для операцій миротворчих, розробці правових і військово-теоретичних питань, пов’язаних з їх проведенням.
Вперше участь України у миротворчих міжнародних операціях розпочалася в рамках Миротворчих сил Організації Об’єднаних Націй з ухвалення постанови ВРУ від 1992 р. «Про участь батальйонів ЗС України в Миротворчих Силах Організації Об’єднаних Націй в зонах конфліктів в територіях колишньої Югославії». І з того моменту Україна зробила великий вклад у миротворчі операції ООН [51]. За понад 20 років у ньому взяли участь понад 40 000 військовослужбовців. Вони здійснили почесну миротворчу місію в Боснії і Герцеговині, Македонії, Анголі, Таджикистані та Хорватії, Гватемалі. 
Досвід України в миротворчих операціях з 1992 року та відповідні міжнародно-правові документи стали основою державно-правових норм України, які чітко відображають позицію України щодо миротворчої діяльності та вирішення військово-політичних конфліктів загалом, для безпосереднього регулювання миротворчої діяльності її військ.
Тези ЗУ «Про участь України в міжнародних операціях із підтримки миру та безпеки» згруповано у 10 статей, які передбачають, що Україна, як член ООН та ОБСЄ, має конструктивно співпрацювати, використовуючи весь спектр можливостей. ці організації для запобігання та вирішення конфліктів [61].
Участь нашої країни в міжнародних операціях з безпеки та миру проводиться через надання їй національного персоналу, національного контингенту, і також матеріальних та технічних послуг і ресурсів в розпорядження відповідних організацій, визначених рішенням задля проведення операції. Наша країна є учасницею міжнародних операцій із підтримки миру та безпеки у високопідготовлених багатонаціональних формуваннях військових шляхом виконання оперативних обов’язків, розгортання національного контингенту та національного персоналу, наявного у розпорядженні органів, визначених рішенням задля проведення цих операцій.
РНБО України перевіряє відповідність миротворчих сил економічному, матеріально-технічному стану, національним інтересам, рівням безпеки та вносить пропозицію на оцінку Президенту України. Рішення Президента за підписом Прем’єр-міністра подається на затвердження ВРУ. Цей законопроект обговорюється у Верховній Раді України позачергово. Україна бере участь у міжнародній операції із підтримки миру та безпеки лише на умовах, визначених рішенням Президента України, затвердженим Верховною Радою України у випадках, передбачених Конституцією [32] та законодавством України.
Пропозиція про участь у міжнародній операції із підтримки миру та безпеки вноситься Міністерством закордонних справ (МЗС) України до Ради національної оборони та безпеки (РНБО) України за погодженням з Міністерством оборони України та іншими зацікавленими особами центральних органів виконавчої влади.
Таким чином, цей законодавчий акт визначає правові підстави можливої ​​участі Збройних Сил України у ширшому, ніж передбачено чинним законодавством, спектрі міжнародних операцій, у тому числі у складі високопідготовлених багатонаціональних формувань військових. Зокрема, змінено правову основу дій ЗС України за межами її кордонів, що надає право контингенту та особовому складу Збройних сил брати участь у міжнародних операціях у складі багатонаціональних високопідготовлених військових формувань. не лише для запобігання виникненню внутрішніх чи міждержавних конфліктів та надання гуманітарної підтримки постраждалому внаслідок такого конфлікту цивільного населення, і для здійснення бойових завдань.
Законом передбачено, що Україна є учасницею міжнародних операцій у складі високопідготовлених багатонаціональних військових формувань шляхом виконання оперативних обов’язків, своєчасного розміщення національних контингентів та національного персоналу в розпорядженні органів, визначених рішеннями для проведення таких операцій, а також забезпечення матеріально-технічними ресурсами та послугами.
Документом також внесено низку змін до законів України, відповідно до яких: термін «миротворчі операції» замінено терміном «міжнародні операції із підтримки миру та безпеки», яке має більш широке значення; оскільки передбачає виконання не лише миротворчих, а й бойових завдань; ростуть умови участі України у міжнародних місіях, зокрема щодо організації безпеки та співробітництва у Європі або інших міжнародних організаціях, відповідальних за підтримання міжнародної безпеки і миру відповідно до положень Глави VIII Статуту ООН.
Відповідно до закону, реалізація закону відбуватиметься в межах річних бюджетних асигнувань, які виділяються Міноборони на відповідні напрями діяльності. Здійснення підготовчих, навчально-організаційних заходів щодо інтеграції та функціонування українських сил і засобів у складі високопідготовлених військових багатонаціональних формувань вестиметься за кошти поточних видатків із Міністерства оборони на навчання та утримання Збройних Сил.
Окрім законів, які безпосередньо регулюють миротворчу діяльність України, Верховна Рада та Уряд України з 1992 р. прийняли закони та підзаконні акти та уклали в тій чи іншій мірі низку міжнародних договорів щодо миротворчої діяльності і регулювання діяльності. влади в підготовці та проведенні миротворчих операцій, зокрема Презентаційний документ України до програми «Партнерство заради миру» (переданий керівництву НАТО 25.05.1994 р.); Закон України «Про Збройні Сили України»;, Хартія про особливе партнерство між Україною та Організацією Північноатлантичного Договору (підписана в Мадриді 09.07.1997 р.); Декларація Глав держав і урядів-учасників саміту Комісії Україна-НАТО; План дій Україна-НАТО; Закон України «Про оборону України» [55]. 
ЗУ «Про порядок направлення Збройних Сил України до інших держав» [55], що викладений у 16 статтях, визначає: 
· вимоги до змісту міжнародних договорів України про розміщення Збройних Сил України в інших державах, а також щодо змісту та порядку внесення пропозицій, процесу прийняття рішень щодо розміщення Збройних Сил України в інших державах та порядку за їх вилучення;
· причини, порядок направлення підрозділів Збройних Сил України до інших держав та умови проживання на території цих держав;
· відповідальність за невиконання вимог Конституції, законів України та порушення законів інших держав особами військового та цивільного складу підрозділів при дислокації підрозділів Збройних Сил України до інших держав
· принципи комплектування, організації навчання цих підрозділів та гарантії соціального захисту їх військовослужбовців і цивільних, членів їх сімей.
У Законах України «Про оборону України» [53], «Про Збройні Сили України» [54] для Міноборони України завданням є забезпечення виконання рішень щодо долі підрозділів Збройних Сил України в міжнародних операціях із підтримки миру та безпеки до своїх функцій та участі у міжнародному військовому співробітництві та міжнародних операціях. підтримки миру та безпеки визначено як функція Збройних Сил України.
Відповідно до ЗУ «Про участь України в міжнародних операціях із підтримки миру та безпеки» [61] міжнародні операції із підтримки миру та безпеки – міжнародні або миротворчі чи гуманітарні дії, що здійснюються рішеннями Ради Безпеки ООН відповідно до Статуту ООН, ОБСЄ, інших організацій, відповідальних за підтримання міжнародного безпеки та миру відповідно до положень глави VIII ст. Статуту ООН, а також заходи та дії багатонаціональних сил, високопідготовлених військових груп, що здійснюються за контролем Ради Безпеки ООН.
На сьогодні миротворча міжнародна діяльність ведеться з такими завданнями: 
· запобігання виникненню внутрішніх або міждержавних збройних суперечок; 
· вирішення або створення умов для вирішення міждержавних, а також внутрішніх збройних конфліктів зі згоди всіх сторін конфлікту або застосування засобів примусу відповідно з рішенням Ради Безпеки Організації Об’єднаних Націй; 
· надання гуманітарної підтримки населенню, що постраждали через міждержавні або внутрішні збройні конфлікти;
· забезпечення безпеки та дотримування прав людей;
· допомога в подоланні наслідків конфліктів; 
· усунення моментів, що загрожують миру, порушення миру чи у випадку агресії; 
· запобігання міждержавним або внутрішнім конфліктам.
Якщо український контингент впорається з поставленими завданнями, то його авторитет на міжнародній арені також тільки зростатиме [14, с. 94].
Україна не лише бере безпосередню участь в миротворчих місіях, а й забезпечує інфраструктурну підтримку (транзит вантажів) операцій США та НАТО в Афганістані, персонал (зараз декілька поліцейських) для місій ОБСЄ в Сербії та Киргизстані (фактично місцеві офіси) ОБСЄ) .
Крім того, згідно з угодою SALIS українська авіакомпанія «Авіалінії Антонова» (державна) діє в інтересах НАТО, а за угодами з ООН «Українські вертольоти» (приватні) надає вертольоти Мі-8МТ для використання в миротворчих операціях (орендовані у міністерства). оборони України), льотчики та обслуговуючий персонал [5].
Таким чином, ці законодавчі та інші нормативні акти визначають організаційні, правові, фінансові основи участі України в міжнародних операціях із підтримки миру і безпеки, порядок та вказівки щодо розміщення військового і цивільного персоналу, організовування їх навчання та забезпечення участі у миротворчих операціях, відновлення міжнародного безпеки та миру.
2.2. Спільні миротворчі операції ООН та України
Захист національних інтересів у військовій сфері України базується на її головній складовій – Збройних Силах України, які мають гарантувати запобігання та вирішення військових конфліктів. Відповідно до міжурядових угод Україна, як член ООН, використовує свою армію для надання допомоги іншим країнам. Участь в миротворчих операціях ООН є пріоритетом зовнішньої політики України.
Досвід використання Збройних Сил України у миротворчих заходах свідчить, що така участь є окреме військово-політичне завдання і потребує спеціальної підготовки (політичної, правової, лінгвістичної, психологічної тощо) від ЗС України, готовності до виконання невійськових функцій, достатній рівень оперативної та технічної спроможності, щоб забезпечити роботу з персоналом, обладнанням і, за необхідності, зброєю інших держав, які беруть участь у міжнародній мирній діяльності. Досвід, набутий у мирному процесі, безсумнівно, допоможе українській державі більш успішно розвивати плани на майбутнє.
Миротворчі операції ООН є дуже ефективним засобом ведення постконфліктних суспільств до міцного миру та інтервенції. Альтернативи участі ООН у цій сфері або набагато дорожчі, або значно менш ефективні [48, с. 32]. 
Організація Об’єднаних Націй продовжує підтримувати стабілізацію постконфліктних мирних угод і сприяє політичному переходу. Лише у 2005 році ООН підтримала вибори в чотирьох постконфліктних країнах: Афганістані, Бурунді, Гаїті та Ліберії та запропонувала свій технічний досвід для проведення виборів в Іраку. Вибори були призначені на 2006 рік у Демократичній Республіці Конго (ДРК), де знаходиться найбільша місія ООН. Організація Об’єднаних Націй відреагувала на складну ситуацію в Кот-д’Івуарі, Бурунді, Грузії, на Близькому Сході, в Косові та Судані та доклала рішучих і гнучких зусиль для підтримки миру в таких районах, як східна частина Демократичної Республіки Конго та міста. області. з Порт-о-Пренс, Гаїті. ООН успішно завершила виконання своїх миротворчих мандатів у Сьєрра-Леоне та Східному Тиморі у 2005 році і зараз допомагає цим країнам перейти до довгострокової миротворчої діяльності, підтримуючи нещодавно створені миротворчі місії ООН [20]. 
Оскільки Організація Об’єднаних Націй продовжує нарощувати свої можливості для підтримки операцій та планування нових місій, нові потреби збільшують попит на миротворчий потенціал ООН і вимагають значних додаткових ресурсів, а також нових підходів до управління її миротворчими операціями.
Миротворчу операцію можна вважати успішною, якщо вона ефективно виконує мандат, наданий їй Радою Безпеки. Критерієм ефективності зусиль ООН у постконфліктних ситуаціях має бути здатність країни підтримувати тривалий мир і стабільність, а також стати на шлях відбудови та розвитку. Здобуття Україною незалежності вимагало формування та проведення власної зовнішньої політики, спрямованої на забезпечення безпеки країни, активної двосторонньої співпраці з більшістю інших держав, а також з провідними міжнародними та регіональними організаціями. З цього моменту триває процес законодавчого закріплення місця нашої держави на міжнародній арені та визначення пріоритетних напрямків, серед яких значне місце займає миротворча діяльність.
Враховуючи питання участі України в міжнародних силах у запобіганні чи врегулюванні конфліктів, слід підкреслити, що ключову роль у цьому питанні відіграє Організація Об’єднаних Націй, головна мета якої вбачалася у вирішенні суперечок і конфліктів між державами, у боротьбі держави. Конкретно описуються основні напрямки діяльності миротворців.
Наявність зовнішньої загрози з боку будь-якої з держав ігнорувалося або узагальнювалося, що слугувало першочерговою підставою для відмови від участі в існуючих схемах колективної безпеки, визначало «несекретний статус» та визначало шляхи забезпечення національної безпеки. як незалежний.
Криза в Україні 2014 року остаточно довела неефективність існуючих міжнародно-правових гарантій незалежності та територіальної недоторканності нашої держави. Протягом певного часу міжнародні договори в рамках Меморандуму про гарантії у зв’язку з приєднанням України до Договору щодо нерозповсюдження ядерної зброї, Угод про стратегічне партнерство та двосторонніх угод декларували повагу до суверенітету України, поважаючи існуючі кордони, зобов’язання утримуватися було визнано достатнім для захисту національної безпеки від загрози силою чи її застосування проти цілісності території або незалежності України.
Але політична криза в Україні, яка переросла у вторгнення збройних формувань на територію держави, проведення насильницької терористичної діяльності з метою сепаратизму та остаточної втрати територіальної цілісності, свідчить про те, що наша держава не в змозі гарантувати, забезпечити безпеку держави, а також вирішення конфліктної ситуації без міжнародної підтримки, не кажучи вже про превентивне попередження та уникнення криз [51].
Першим кроком на ранніх етапах початкового втручання збройних формувань і політичного тиску стала спроба України отримати допомогу від міжнародної спільноти на чолі з ООН. Спроби прийняти відповідне рішення Радбезу ООН були приречені, оскільки Російська Федерація не вважала себе агресором, а окупація України не визнавала, як постійний член Ради Безпеки застосовував право вето на необхідні для України резолюції. Вирішення конфлікту не вдалося знайти в рамках Генеральної Асамблеї Організації Об’єднаних Націй.
Не може служити гарантією безпеки просто укладання угод про стратегічне партнерство, оскільки, на відміну від альянсів, стратегічне партнерство не передбачає юридично жорсткої системи зобов’язань дотримання безпеки.
Запровадження санкцій міжнародними організаціями, Європейським Союзом, НАТО та деякими країнами проти Російської Федерації з метою форсування вирішення конфлікту поступово працює, але не захищає від втрати українських територій; сприятиме в довгостроковій перспективі, але не зупинить збройне втручання та політичний тиск, що загрожує втратою суверенітету нашої держави.
Крім того, це заходи, спрямовані на подолання нинішньої кризи. У майбутньому Україні потрібні дієві міжнародні гарантії, що забезпечують попередження будь-яких форм зовнішнього втручання у внутрішню політику та справи Української держави, запобігання будь-яких кризових і конфліктних ситуацій, ризиків і загрозі національної безпеки. Останньою такою гарантією, як ми вважаємо, може стати участь України у системі колективної безпеки, зокрема через членство у НАТО.
Перехід до членства також надасть Україні необхідний час та реальну й ефективну допомогу для відновлення системи національної безпеки та реформування сектору безпеки та оборони як основи для її надання.
Під час кризи в Україні НАТО ще раз продемонструвала свою єдність і готовність до колективної безпеки країн, що є членами та повну рішучість захищати їх у разі не лише агресії інших держав, а й запобігання можливості поширення конфлікту всередині держав-членів. В результаті консультацій щодо статті четвертій Північноатлантичного договору було досягнуто низки взаємоприйнятних домовленостей щодо колективних рішень або дій Альянсу безпосередньо для подолання кризи та запобігання її переростання в конфлікт у разі потенційної загрози країна-член НАТО або Альянс в цілому.
Консультації на першому етапі підтвердили, що, незважаючи на неодноразові заклики міжнародної спільноти, Росія продовжує порушувати суверенітет і територіальну цілісність України та її міжнародні зобов’язування. Незважаючи на наголос Президента на необхідності вироблення жорсткої, адекватної та конкретної реакції та відповіді Заходу щодо вторгнення в Україну Росії та порушення Росією всіх норм міжнародного права, щодо України це лише політичні та економічні санкції, а також припинення всіх співробітництво з Російською Федерацією. 
Що стосується захисту своїх власних членів, Альянс вживає всіх необхідних термінових заходів, щоб запобігти поширенню кризи на країни-члени. НАТО розгорнуло літаки раннього повітряного спостереження AVKS над Польщею та Румунією, посилило Балтійську повітряну поліцейську місію, військово-морську присутність від Балтійського до Чорного моря та розгорнуло війська для участі у навчанні та навчаннях в Естонії.
Зусилля ООН щодо підтримки, відновлення та зміцнення миру та міжнародної безпеки в усій організації постійно розвивалися. Миротворча діяльність ООН – комплекс дипломатичних, політичних, економічних, військових заходів, що здійснюються під наглядом Генерального секретаря ООН, Ради Безпеки для запобігання та врегулювання конфліктів за згодою всіх залучених сторін і з використанням переважно не примусових дій [42, с. 486].
Україна, яка входить до першого десятка держав, що беруть участь в миротворчих місіях, почала участь в миротворчих операціях під керуванням міжнародних організацій у липні 1992 року, підтверджуючи справжні наміри нашої держави активно брати участь у колективних діях задля підтримки миру й стабільності в країнах Європи та в світі. Основою кожної миротворчої місії є чіткий мандат ООН або ОБСЄ, що розроблений у консультації із державами-учасницями чи зацікавленими сторонами, що охоплює всі складові миротворчих операцій [14, с. 90]. 
Як член-засновник ООН, Україна стала учасником миротворчих операцій лише після здобуття незалежності. Участь України в миротворчих операціях почалася з ухвалення постанови № 2538-XII Верховної Ради України «Про участь батальйонів ЗС України в Миротворчих Силах Організації Об’єднаних Націй у зонах конфліктів у колишній території Югославії» від 3 липня 1992 року. В час незалежності понад 35 тисяч наших військовослужбовців по всьому світу брали були учасниками миротворчих операцій. Україна увійшла до 20 найактивніших миротворчих держав [17, с. 26].
З 1992 року Україна є учасницею операцій миротворчих під наглядом Організації Об’єднаних Націй, які стали невід’ємною частиною нашої зовнішньої політики, підкреслюючи її важливу спрямованість на запобігання війнам і збройним конфліктам та підтримання миру, зокрема через участь. Участь у миротворчих заходах України разом з Організацією Об’єднаних Націй підвищує престиж країни у світі, сприяє підтримці міжнародного миру та стабільності, дає можливість брати участь у створенні колективної безпеки у світі. Миротворчість є пріоритетом зовнішньої політики України, що веде до посилення гарантій національної безпеки ззовні.
Багато операцій відбуваються у спільній кооперації сил ООН та НАТО. Ми не можемо випустити це з нашої уваги, тому вважаємо за належне окреслити деякі моменти і цієї співпраці.
У рамках залучення України до ОАЗ (Операції «Активні зусилля») щорічно, починаючи з 2007 року, проводилось 1-2 запуски (направлення) кораблів ВМС України в райони ОАЗ (Середземне море), а саме: Перший корабель з 25 травня по 3 липня 2007 року переведено до Оперативного командування НАТО. Під час операції корабель пройшов 8644 морські милі, зібрав інформацію про 3660 комерційних суден, допитав 122 торгових судна та виявив 7 суден, підозрюваних у підтримці діяльності міжнародних терористичних організацій. 
Інший корабель корвет «Луцьк» із 10-ма членами спецгрупи розвідки передано оперативному командуванню НАТО з 24 листопада по 12 грудня 2007 року. Під час операції корабель подолав 4600 морських миль, допитав 102 торгових судна та виявив 13 підозрілих суден. Крім того, вперше корабель ВМС України провів на борту підозрілого іноземного судна розвідку.
Ще один корабель-фрегат «Гетьман Сагайдачний» на якому міститься штатний вертоліт Ка-27пр із двома екіпажами та групою підтримки польотів, спеціальною розвідувальною групою, передано у оперативне підпорядкування для командування НАТО. Корабель з 30 травня по 1 серпня 2008 року брав участь у операції. 
Четвертий корабель-корвет «Тернопіль» із групою спостереження у період з 20.09.2008 року по 20.11.2008 року був учасником операції «Активні зусилля».
П’ятий корабель-корвет «Тернопіль» із групою спостереження брав участь в осінній етапі операції «Активні зусилля» в період з 13.11.2010 року по 17.12.2010 року.
Контактний пункт Військово-Морських ЗС України у Севастополі постійно обмінювався інформацією та даними з НАТО щодо безпеки судноплавства в українських територіальних водах Чорного моря [51].
Іншим важливим перспективним напрямком співпраці України із НАТО є освіта. Альянс сприяє інституційним реформам у країнах-партнерах через освітні програми. Спочатку ці програми були спрямовані на підняття рівня оперативної сполучності серед сил НАТО та країнами-партнерами. Згодом їх масштаби розширилися, і тепер вони представляють нові можливості для співпраці між державами Альянсу та партнерами у формуванні, розвитку та реформуванні навчальних закладів, оборони та військових. НАТО розробило в індивідуальні програми підготовки для таких країн, як Вірменія, Азербайджан, Афганістан, Ірак, Казахстан, Грузія, Мавританія, Сербія, Україна, Узбекистан Молдова, Монголія [3, с. 25].
Україні потрібно співпрацювати з НАТО в нових сферах, таких як кіберзахист та енергетична безпека. Зростає і рівень залучення нашої держави до програм розвитку оборонних інституцій.
Контингенти НАТО неодноразово допомагали у порятунку мирних жителів на пошкоджених нафтових платформах і кораблях. Відтоді, як Україна стала учасницею ОАЗ у 2007 році, 1-2 кораблі ВМС України, у тому числі фрегат «Гетьман Сагайдачний», корвети «Тернопіль» і «Луцьк», щороку відправлялися в райони ОАЗ до Середземного моря [5].
У спільних програмах ЄС-НАТО Україна могла б використовувати технологічні можливості, наприклад, в авіаційній галузі. Однак позиція Росії щодо технологій, розроблених у Радянському Союзі, може перешкодити цьому. Тому питання в тому, чи зможе Україна поділитися цією співпрацею з Російською Федерацією та Європою одночасно. Проблемною є також участь нашої держави в системі протиракетної оборони Альянсу.
Пріоритетами нашої держави можуть стати наступні напрямки співпраці з НАТО: розробка власної зброї у співпраці із західними компаніями, модернізація оборонної промисловості шляхом передачі західних технологій.
Сьогодні Україна бере участь у всьому спектрі операцій НАТО, від миротворчих операцій до навчання та боротьби з тероризмом. У майбутньому, якщо Альянс проводитиме операції із захисту транспортних мереж, Україна буде зацікавлена ​​брати в них участь, оскільки для неї як для транзитної держави важливі питання енергетичної безпеки.
Україна й надалі робитиме довгостроковий внесок у підтримку миру й стабільності у євроатлантичному регіоні та за його межами, а також братиме активну участь у операціях та місіях, які спонсорує НАТО. Україна, як і інші країни-партнери НАТО, отримує значну користь від участі в партнерстві, оскільки відповідає як національним, так і спільним інтересам. Політичні перспективи НАТО спрямовані на сприяння незалежності та суверенітету України. Тісна співпраця між Україною й НАТО сприяє реалізації її головної стратегічної мети – інтеграції в Європу. Участь ЗС України У миротворчій діяльності НАТО сприяє досягненню цієї мети та забезпечує стабільність і безпеку в Європі [6].
Тому для України її діяльність у сфері забезпечення миру має головне значення, оскільки миротворчість розглядається один із засобів зміцнення національної безпеки шляхом створення стабільного середовища у зовнішній політиці та водночас як її внесок в зміцнення європейської безпеки. Завдяки своїй миротворчій діяльності Україна утверджується як повноцінний суб’єкт у міжнародних відносинах, збільшує свій міжнародний авторитет і проводить політику миру.
НАТО й Україна співпрацюють із широкого кола питань. Співпраця України із НАТО відбувається за 23 сферами, з яких лише 4 військові. Вони включають провідну реформу оборони, боротьбу з тероризмом, планування у випадку надзвичайних ситуацій, підтримання миру, готовність до катастроф і політичне співробітництво з питань регіональної безпеки. Військова співпраця, а також наука і технології Така співпраця відбувається переважно за рахунок Альянсу і є економічно вигідною для України.
Найбільшою сферою практичної співпраці України із НАТО є військова реформа в секторі оборони та безпеки. Співпраця НАТО з Україною є ширшою, ніж з іншими країнами-партнерами. Крім того, діяльність НАТО стосується не лише Збройних Сил та Міністерства оборони, а й підтримки прикордонних військ України та Міністерства внутрішніх справ. Створено спільну робочу групу із питання оборонної реформи, у реалізації якої Україна має можливість використати досвід країн НАТО. Прийнято Державну програму розвитку Збройних Сил України на період 2006-2011 років. Це правильно коригує етапи їх реформування.
Участь в миротворчих місіях, які фінансуються НАТО, особливо на Балканах, є важливою частиною військового співробітництва. Протягом багатьох років Україну представляли батальйон піхоти, мотопіхотний батальйон та миротворча ескадрилья під керівництвом НАТО в Боснії та Герцеговині, а її контингент у Косові включав вертолітну ескадрилью та значну частину польсько-українського батальйону та повний Сертифікація НАТО.
Українські війська в Косові допомогли місцевим жителям відновити 30 кілометрів ліній електропередачі та створити 10 шкіл, три лікарні та медичні центри. Ще одним доказом рішучості України зміцнювати міжнародну стабільність стало надання антитерористичною коаліцією дозволу на розміщення в Афганістані Міжнародних сил сприяння безпеки, провідну роль у яких відіграють окремі члени НАТО. Альянс має загальне командування з серпня 2003 року.
ВПС України брали участь у перевезенні вантажів з Канади, Нідерландів, Великобританії, Італії, США, Франції, Німеччини, Польщі, Чехії, Угорщини та Литви до Афганістану. У 2005-2006 роках ВПС України також успішно перевезли багатонаціональну бригаду Seebrig з країн Південно-Східної Європи з Румунії до Афганістану.
Президент України 26 січня 2007 року підписав Указ «Про направлення миротворчого персоналу України для участі в операції Міжнародних сил сприяння безпеки в Ісламській Республіці Афганістан». Згідно з указом, до Афганістану мають бути направлені миротворці з лав військовослужбовців та працівників Збройних Сил України до 10 осіб. Україна також направила 1800 військовослужбовців у складі багатонаціонального формування під керівництвом Польщі в один із секторів Міжнародних стабілізаційних сил в Іраку, до складу якого входять миротворчі контингенти з кількох країн НАТО й партнерів.
В грудні 2005 року український контингент повернувся на батьківщину в рамках передвиборних зобов’язань Президента України. Український миротворчий контингент в Республіці Ірак – єдиний, хто може підготувати повноцінне формування бригадного рівня для Збройних сил Іраку. Ця бригада (2700 чоловік) була атестована за участю американського та польського командування багатонаціональних сил в Іраку. Вона готова виконувати намічені завдання. 
У 2006 році Україна залишила в Іраку 50 представників своїх збройних сил для передачі досвіду, координації підготовки сил безпеки, реалізації проектів з відновлення військової та цивільної інфраструктури та надання допомоги в підготовці сил безпеки. Серед них – 30 офіцерів Міноборони, 10 – представників Держприкордонслужби та 10 офіцерів МВС. Основним завданням українських військових є надання консультативної та технічної допомоги місцевим органам влади та силовикам провінції Васіт. Ротація працівників очікується кожні півроку. Україна залишається єдиним членом програми «Партнерство заради миру», який бере участь у навчальній місії НАТО в Іраку.
Україна підтримує миротворчу операцію НАТО-ЄС у Судані Підписано угоду про підтримку активних зусиль НАТО в Середземному морі. ВПС України брали участь у перевезенні вантажів та миротворців із США, Франції, Великобританії, Італії, Канади, Німеччини, Польщі, Нідерландів та Чехії. У 2005 році українські військові контингенти та особовий склад брали участь у місіях миротворчих у дев’яти країнах світу. Загалом досвід миротворчих операцій здобули понад 28 тисяч українських воїнів.
Підготовка ЗС України до участі у миротворчих операціях відбувається у Львівській області на базі Яворівського навчального центру, що є найбільшим у Європі. Там створено міжнародний центр безпеки та миротворчості. 
У жовтні 2005 року Україна провела тренінг «Спільна допомога – 2005» у Яворівському навчальному центрі. Ці навчання імітували умовні терористичні акти на підприємстві хімічної промисловості. Українські фахівці спільно з представниками 11 країн, що є членами та партнерів НАТО провели хімічну розвідку та дезактивацію та організували тимчасову евакуацію місцевого населення. 
Після приєднання до Альянсу на полігоні відбудуться спільні військові навчання. Це сприятиме розвитку місцевої інфраструктури (готелі, кафе, магазини, туристичні об’єкти), створенню нових робочих місць, розвитку малого та середнього підприємництва.
З 2006 року практикується залучення до міжнародних операцій підготовлених підрозділів з попередньою перевіркою представниками міжнародних організацій та подальшою атестацією.
Після трагічних подій у США 11 вересня 2001 року Україна стала однією з учасниць так званої Глобальної антитерористичної коаліції та підтвердила готовність докласти всіх зусиль у спільній боротьбі із міжнародним тероризмом, особливо в рамках ООН. На 56-й сесії Генеральної Асамблеї та Ради Безпеки українська делегація виступила з ініціативами, спрямованими на посилення міжнародної співпраці у даній сфері. Зокрема, проголошення Днем боротьби із міжнародним тероризмом 11 вересня, організації міжнародної універсальної антитерористичної структури, проведення 12 листопада 2005 року на ступені міністрів закордонних справ спеціальної сесії Ради Безпеки Організації Об’єднаних Націй щодо подальшого розвитку країни [10, с. 56].
Враховуючи значення миротворчості у забезпеченні інтернаціонального миру і створенні підходящих зовнішніх умов задля розвитку й безпеки України, наша держава має залишатися активним учасником. Основна увага має бути зосереджена на розширенні участі України в міжнародних операціях як однієї з найефективніших форм миротворчої міжнародної діяльності. У своїх роботах вітчизняні дослідники неодноразово вказували на те, що досягнення найбільш значущих результатів у міжнародному військовому співробітництві можливе лише за умови виваженого, чіткого та послідовного впровадження системи відповідних заходів. Як наслідок, необхідно розробити методологічну та методичну базу дослідження системи міжнародного військового співробітництва та обґрунтованості комплексу державних заходів щодо ефективного регулювання діяльності українських миротворчих контингентів. [7, с. 94]. 
Підтвердженням послідовної цілеспрямованої політики України в цьому плані є той факт, що за роки незалежності понад 35 тис. українських воїнів були учасниками миротворчих місій в різних куточках світу. За ці роки Україна набула величезного військово-політичного досвіду проведення відповідних операцій, який держава мала змогу продемонструвати на одній із найбільших миротворчих місій в Іраку [9, с. 133].
Як країна з великим потенціалом миротворчої поліції та значним досвідом участі у миротворчих операціях, Україна може і повинна нарощувати свою присутність у миротворчих операціях ООН у світі та використовувати свою участь не лише для зміцнення міжнародного престижу та забезпечення присутності на міжнародній геополітичній арені. Також підвищити свою боєздатність і професіоналізм поліції шляхом набуття міжнародного досвіду та фінансової компенсації від участі в миротворчих заходах. Керівництво Міністерства внутрішніх справ України усвідомило перспективу розвитку співпраці з ООН у 2011 році, прийнявши вирішальне рішення про відкриття офісу представника Міністерства внутрішніх справ України при Постійному представництві ООН України в Нью-Йорку, яке дало подальший поштовх до співпраці між Міністерством внутрішніх справ та Секретаріатом ООН [49]. 
Бездоганна робота особового складу наших військових контингентів, мужність та високий професіоналізм створили гідно високий авторитет українських миротворчих сил в керівництві ОБСЄ, НАТО, ООН та інших міжнародних організацій та стали головною причиною запрошення України до участі. у подальшій мирній діяльності [69, с. 102]. 
Україна приділяє увагу сферам співпраці з Секретаріатом Організації Об’єднаних Націй, таким як організація в Україні навчання на основі стандартизованих навчальних модулів, розроблених Організацією Об’єднаних Націй за сприяння інструкторів Організації, міжнародного миротворчого персоналу. Експерти організації сертифікували курс підготовки офіцерів для багатонаціональних штабів відповідно до стандартів підготовки ООН за результатами впровадження міжнародного курсу для військових спостерігачів Організації Об’єднаних Націй у навчальному центрі в Яворові [51]. 
За роки участі в міжнародних миротворчих заходах штаби, органи командування, військового управління набули вагомого досвіду формування миротворців, організації всебічного забезпечення та проведення ротацій, підготовки їх до виконання завдань, налагодження чіткої взаємодії із керівництвом ОБСЄ, ООН, НАТО й іншими організаціями. Підписано двосторонні міжнародні договори, підготовлено ряд державних законодавчих актів, які юридично та матеріально регулюють та забезпечують діяльність миротворчих контингентів ЗСУ [69, с. 105].
Проте зазначимо, що Україна все ще недостатньо задіяна ​​серед цивільного міжнародного миротворчого персоналу. Практично уся діяльність зосереджена тільки у військовій сфері, а наші партнери приділяють все більшу увагу цивільній складовій миротворчої діяльності. Така упередженість пов’язана не лише з висококваліфікованою роботою української армії, а й із недостатньою роботою українського МЗС. Додаткові можливості для встановлення майбутніх вигідних контактів у країні перебування надасть саме участь цивільного персоналу [71, с. 28]. 
Хотілося б коротко узагальнити інформацію статистичними відомостями щодо участі ЗС України в миротворчих операціях ООН. Ось що знаходимо на сайті Міністерства оборони нашої України (таблиця 3.1).
З 1992 року понад 44 тисячі українських воїнів брали участь в операціях міжнародних з миру й безпеки. Зараз Збройні сили України є учасниками 6 міжнародних операцій у 5 країнах та районі Аб’єй.
Таблиця 3.1.
Участь ЗС України в миротворчих операціях ООН
	Минулі

	№
	Роки
	Назва
	Місце
	Ч-сть
	Втрати

	1. 
	1992–1995
	Сили по охороні
	Югославія
	753
	15

	2. 
	1994–2000
	Місія у Таджикистані
	Респ. Таджикистан
	21
	-

	3. 
	1995–1999
	Сили Виконання Угоди, Сили Стабілізації у Боснії і Герцеговині
	Боснія та Герцеговина
	400
	2

	4. 
	1995–1999
	Місія превентивного розгортання в Македонії
	Республіка Македонія
	1
	-

	5. 
	1996–1998
	Місія у Східній Славонії
	Славонія
	415
	-

	6. 
	1996–1999
	Місія у Анголі
	Республіка Ангола
	216
	1

	7. 
	1996–2002
	Місія на пів-ові Превлака, Хорватія
	Республіка Хорватія
	2
	-

	8. 
	1997
	Місія у Гватемалі
	Республіка Гватемала
	8
	-

	9. 
	1998–2001
	Місія із верифікації у Косово (ОБСЄ)
	Косово, Республіка Сербія
	23
	-

	10. 
	1999–2003
	Міжнародні сили із підтримання миру у Косово – КФОР
	Косово, Республіка Сербія
	174
	1

	11. 
	1999–2005
	Місія в Грузії (ОБСЄ)
	Грузія
	5
	-

	12. 
	2000–2001
	Спеціальна Місія 
у Афганістані
	Ісламська Республіка Афганістан
	1
	-

	13. 
	2000–2006
	Тимчасові сили в Лівані
	Ліванська Республіка
	657
	-

	14. 
	2000–2008
	Місія у Ефіопії й Еритреї
	Ефіопія та Еритрея
	7
	-

	15. 
	2001–2005
	Місія в Сьєрра-Леоне
	Республіка Сьєрра-Леоне
	680
	6

	16. 
	2001–2009
	Місія в Грузії
	Грузія
	5
	-

	17. 
	2003
	Гуманітарна місія в Державі Кувейт
	Держава Кувейт
	448
	-

	18. 
	2003–2005
	Багатонаціональні сили в Іраку
	Республіка Ірак
	1629
	18

	19. 
	2004–2018
	Місія в Ліберії
	Республіка Ліберія
	301
	6

	20. 
	2005–2011
	Тренувальна місія в Республіці Ірак (НАТО)
	Республіка Ірак
	10
	-

	21. 
	2005–2011
	Місія в Судані
	Республіка Судан
	11
	-

	22. 
	2007–2013
	Антитерористична операція «Активні зусилля» (НАТО)
	Середземне море
	249
	-

	23. 
	2007–2014
	Міжнародні сили зі сприяння безпеці у ІР Афганістан
	Ісламська Республіка Афганістан
	30
	-

	24. 
	2010–2017
	Операція у Кот-д’Івуарі
	Республіка 
Кот-д’Івуар
	60
	-

	25. 
	2013–2014
	Операція «Океанський Щит» (НАТО)
	Узбережжя Сомалі
	249
	-

	26. 
	2013-2018
	Сили із підтримки миру на Кіпрі
	Республіка Кіпр
	2
	-

	27. 
	2014
	Операція Європейського Союзу «АТАЛАНТА»

	Узбережжя Сомалі
	249
	-

	28. 
	2015-2021
	Тренувально-дорадча місія НАТО «Рішуча підтримка»
в Ісламській Республіці Афганістан
	Ісламська Республіка Афганістан
	21
	-

	Діючі

	№
	Роки
	Назва
	Місце
	Ч-сть
	Втрати

	1. 
	з 1998
	Спільні миротворчі сили в Зоні безпеки Придністровського регіону Республіки Молдова
	Республіка Молдова
	10
	-

	2. 
	з 2000,
(контингент
з 2012)
	Місія зі стабілізації
в Демократичній Республіці Конго
	Демократична Республіка Конго
	264
	3

	3. 
	з 2003
	Багатонаціональні сили КФОР у Косово
	Республіка Сербія
	40
	3

	4. 
	з 2012
	Місія в Республіці Південний Судан
	Республіка Південний Судан
	4
	-

	5. 
	з 2012
	Тимчасові сили з забезпечення безпеки в Аб’єй
	Район Аб’єй
	6
	-

	6. 
	з 2019
	Багатопрофільна інтегрована місія ООН зі стабілізації у Малі
	Республіка Малі
	12
	-


Кількість представників Збройних Сил України в окремих місіях із підтримки миру й безпеки змінювалася в різні періоди залежно від ситуації з безпекою у районах виконання завдань та вимог міжнародних операцій.
Сьогодні ні для кого не секрет, що миротворча діяльність під керівництвом Організації Об’єднаних Націй є не лише почесною справою для іміджу країни, але й одним із небагатьох відносно легких і цілком чесних способів заробити гроші для бідних країн. Лише одна вертолітна ескадрилья в блакитних шоломах приносить країні 12 мільйонів доларів США на рік. Україна також відправляє своє обладнання в місії ООН із метою його подальшої передачі в лізинг і подальшої закупівлі безпосередньо в ООН.
Негативними факторами залучення українського військового контингенту у миротворчі місії під керівництвом ООН є те, що така участь призводить не лише до санітарних бойових втрат, а й до численних наступних захворювань. Більшість країн, у яких зараз військовослужбовці Збройних Сил України здійснюють миротворчі місії (Ліван, Сьєрра-Леоне, Конго, Ефіопія), є епідемічними щодо багатьох захворювань (чума, холера, проказа, жовта лихоманка, СНІД, вірусний гепатит А, тропічна малярія, спірохетичний рикетсіоз). Небезпечні також отруйні комахи і тварини.
Отже, якщо здоров’я нації вважати економічною складовою держави, то доречно було б дотримуватись таких умов:
· миротворча місія повинна проводитися тільки в прилеглих кліматичних та епідеміологічних районах;
· зміна миротворців має відбуватися кожні півроку через швидке погіршення психічного здоров’я військовослужбовців під час цієї миротворчої місії.
Як вказувалося вище, країні приносить додаткові фінансові доходи власне участь в миротворчих місіях. Наприклад, у 2005 році до державної казни України було перераховано 182,1 млн. грн. компенсаційних виплат. На 1 травня 2006 року ця сума складала 51,3 млн. грн [13].
Термін «мокра оренда» широко використовується в миротворчих операціях. Це означає, що Україна разом із обладнанням має направити супровідний підрозділ підтримки для експлуатації використаного обладнання. Щомісячний платіж в Україну за використання БТР становить 5851 долар, а година польоту МІ-8 компенсується на 1650 доларів.
На жаль, з українськими миротворцями іноді трапляються сумні ситуації, що мають негативний вплив на імідж країни. У спільноті миротворців іноді повідомляють про порушення, найчастіше про крадіжки палива, вилучення продуктів харчування щоб перепродати місцевому населенню. Серед тих, хто хоче носити блакитні шоломи, ще й існує практика отримання хабаря задля успішного проходження конкурсу на військову службу.
Наприклад, ООН зажадала від України дострокового виведення миротворчого контингенту з Лівану за звинуваченням у фінансовому хабарництві. Міністерству оборони України зараз необхідно докласти зусиль та вжити значних заходів для недопущення подібних таких ситуацій в майбутньому для того, щоб продемонструвати керівництву ООН здатність українських військових виконувати свої завдання. без таких порушень.
Окрім цих поодиноких прикрих випадків, посадовці ООН загалом високо цінують внесок України у сприяння міжнародному мирові та стабільності. В травні 2005 року до України приїздив Л. Байроу, президент Асоціації «Блакитні шоломи ООН – солдати миру». Велику оцінку отримала миротворча робота українських миротворців на службі Організації Об’єднаних Націй. Десятки з українських миротворців були нагороджені орденами та отримали медалі з усього світу та рідної України.
Миротворча діяльність ООН допомагає країнам здійснити важкий перехід від конфлікту до миру. ООН має унікальні сильні сторони, включаючи легітимність, розподіл обов’язків і здатність розгортати військові та поліцейські контингенти з усього світу та об’єднувати зусилля з цивільними миротворцями для виконання низки мандатів, визначених Радою Безпеки та Генеральною Асамблеєю ООН. На даний момент ведеться 5 військових і 11 цивільних операцій, найважливішими з яких є місії в Боснії та Косово, боротьба з піратством на Африканському розі, спостереження за ситуацією в Грузії та допомога урядам Афганістану, Іраку, Демократичної Республіки. Конго та Палестинської автономії.
Як бачимо, з 1992 року і до сьогодні ООН та Україна активно співпрацюють у сфері підтримки миру й безпеки у світі. І це є дуже важливим для посилення авторитету нашої держави у світовій спільноті.
РОЗДІЛ 3 
МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИВЧЕННЯ ТЕМИ 
НА УРОКАХ ІСТОРІЇ УКРАЇНИ У ШКОЛІ
3.1. Теоретичні основи викладання курсу історії у старшій школі
Історія як навчальний предмет є органічною частиною сучасного освітнього простору, що сприяє формуванню історичної пам’яті та історичної свідомості. Об’єктом вивчення історії є різноманіття подій, явищ та процесів, що відбувалися в ході розвитку людства від первісності до наших днів. 
Навчальний предмет «Історія» є засобом залучення учнів до історичного досвіду як цінності людської поведінки у різних життєвих ситуаціях, як досвіду морального/аморального ставлення до різних аспектів людської життєдіяльності.
Винятково велика роль історії у становленні особистості школяра. Вона готує його до життя в постійно мінливому світі з урахуванням накопиченого людством досвіду, виховує громадянина та патріота своєї Батьківщини, людини, яка поважає культуру та історію інших народів. Визначальним у цьому процесі є формування якостей особистості, які необхідні для виконання громадянами соціальних функцій, зумовлених системою цінностей українського суспільства.
Вивчення історії у загальноосвітніх навчальних закладах спрямоване осмислення учнями історичного досвіду, формування у них історичного мислення, вироблення навичок соціального прогнозування, усвідомлення історичної відповідальності упродовж своєї діяльності.
Цілями історичної освіти є оволодіння учнями систематизованими знаннями про світовий історичний процес та формування уявлень про місце в ньому України, залучення учнів до здобутків вітчизняної та світової культури, виховання соціально активної та творчої особистості, громадянина та патріота.
Під час викладання шкільного курсу історії України необхідно сформувати риси громадянської особистості учня, яких потребує демократичне суспільство: інтелектуальна чесність, відкритість розуму, повага до правди, толерантність та здатність критично мислити. У навчально-виховному процесі з історії на сьогодні посилюється національна, загальноосвітня та загальнокультурна спрямованість.
Сучасний курс шкільної історичної освіти покликаний формувати у молодих громадян історичну свідомість, креативність, творчість, предметні історичних компетенції:
- хронологічну – тобто здатність орієнтуватися в історичному часі, розглядати соціальні явища в конкретних історичних умовах, встановлювати тісні та віддалені причинно-наслідкові зв’язки, виявляти зміни та послідовність життя суспільства;
- просторову – здатність орієнтуватися в історичному просторі та знаходити взаємозалежність у розвитку суспільства, економіки, культури та природного середовища;
- інформаційну – здатність працювати із джерелами історичної інформації, тлумачити зміст джерел, установлювати їх достовірність, виявляти та критично аналізувати невідповідність позицій авторів джерел;
- логічну – здатність визначати та застосовувати теоретичні поняття для пояснення та аналізу історичних явищ та подій, задавати питання та здатність до пошуку відповідей, розуміння різноманітності тлумачень подій минулого та порівнювати різні їх інтерпретації;
- аксіологічну – здатність формулювати оцінку історичних особистостей та історичних подій, ідентичну цінностям та ідеям відповідного часу або відповідної групи людей, розуміти та спів ставляти зв’язки історії та сучасного життя [72, с. 61].
Викладання у старших класах дозволяє спиратися на вже існуючі знання учнів, отримані в основній школі, не тільки з історії, а й інших гуманітарних наук; посилити аналітичний бік вивчення предмета. Тут переважає питання «чому» над «що, де, коли».
Старшокласник прагне не стільки до накопичення історичних фактів, скільки до їх осмислення й узагальнення, встановлення логічних зв’язків між історичними фактами, відкриття законів, теоретичних узагальнень. У старших класах зростає частка знань, які учні здобувають самостійно. Це пов’язано з розвитком логічного мислення, навчальних умінь, пізнавального досвіду. У цьому віці зростає інтерес до тих елементів знань, які стосуються питань політики, моралі та мистецтва. Спостерігається диференціація інтересів школярів: одних цікавлять точні дисципліни, інших – гуманітарні [52, с. 12].
В умовах навчально-виховної роботи зі школярами старшого віку перше завдання вчителя історії полягає в тому, щоб зміцнити, обґрунтувати, підкріпити ту громадську позицію, яку ми сформулювали у школяра на попередньому щаблі навчання історії. В середній загальноосвітній школі сучасна історична освіта має спрямовуватися на формування світоглядних позицій молоді, що відповідають потребам часу, підготовку молоді до життя у відкритому світі, що зорієнтований на демократичні й ліберальні цінності, об’єднання українського суспільства, виховання через гармонійне поєднання індивідуальної та колективної типів історичної пам’яті в особистості поваги до власної самобутності, злагоди і стабільності в державі.
Шкільна історична освіта провадиться за допомогою курсів та предметів інваріантної та варіативної частини навчальної програми, а в старших класах подальше вивчення предметів та факультативних предметів на одному з певних рівнів: 
- рівень стандарту – обов’язковий мінімум змісту навчального предмету, 
- профільний рівень – поглиблений зміст навчання, що передбачає орієнтацію на майбутню професію.
За період незалежності України змінювалась і структура і змістове наповнення навчальних програм з історії. Нині у 5-11-х класах загальноосвітніх навчальних закладів з українською мовою навчання історія викладається виходячи з цілей, вимог і змісту навчання історії у школі, що закладені у Державному стандарті освіти. Курс історії України вивчається з давніх часів до сьогодення. Вивчення курсу відбувається через хронологічно послідовну лінійну систему шкільної історичної освіти. 
Метою історичної освіти в старшій школі є сприяння формуванню національно-культурної самосвідомості, патріотичного світогляду, активного соціального та громадянського статусу та самооцінки завдяки осмисленню суспільно-морального досвіду минулих поколінь, історії та культури України в контекстах історичних процесів.
Кожен урок історії спрямований на досягнення триєдиної мети: навчати, виховувати, розвивати. З огляду на це загальні вимоги до уроку конкретизуються у дидактичних, виховних та розвиваючих вимогах. До дидактичних (чи освітніх) вимог відносяться: чітке визначення освітніх завдань кожного уроку; раціоналізація інформаційного наповнення уроку, оптимізація змісту з урахуванням соціальних та особистісних потреб; впровадження нових технологій пізнавальної діяльності; раціональне поєднання різноманітних видів, форм та методів; творчий підхід до формування структури уроку; поєднання різних форм колективної, групової діяльності із самостійною діяльністю учнів; забезпечення оперативного зворотного зв’язку, дієвого контролю та управління; науковий розрахунок, майстерність проведення уроку
Відповідно до Навчальної програми з історії для загальноосвітніх навчальних закладів, розробленої Міністерством освіти та науки України, історія відносин ООН та України вивчається у 11 класі на уроках історії України.
Зокрема, у рівні стандарту програми «Історія України (1945-2019 рр.)» для 11 класів матеріал вивчається у межах Розділу 1. Україна в перші повоєнні роки, під час проходження теми: «Україна – співзасновниця ООН».
У рівні стандарту інтегрованої програми «Історія: Україна і світ (від 1945 р. до сучасності)» для 11 класів матеріал вивчається у межах Розділу 1. Повоєнне врегулювання, під час проходження таких тем:
1.1. Підсумки війни: деконструкція фашизму і нацизму.
Організація Об’єднаних Націй (ООН). Спеціалізовані організації під егідою ООН.
1.2. Політичний статус і міжнародне становище УРСР.
Українська РСР як член-засновник ООН й інших міжнародних організацій.
У профільному рівні шкільної програми «Історія України (1945–2019 рр.)» для 11 класів матеріал вивчається у межах Розділу 1. Україна в перші повоєнні роки, під час проходження теми: «Україна – співзасновниця ООН». 
Єдина відмінність профільного рівня від рівня стандарту у кількості годин, що виділяються на вивчення матеріалу. 
Окрім вивчення матеріалу, пропонуються також Орієнтовні теми для навчальних проектів, до яких входить тема «Україна для ООН. ООН для України».
Під час викладання історії у старших класах, необхідно, максимально відійшовши від учительського монологу, організувати різноманітні діалогові форми навчання, вводити елементи обговорення проблем, дискусій чи полеміки, аналізуючи різні погляду на цю проблему, підключаючи елементи історіографії. У старших класах варто використовувати історичні джерела та документи, які можуть стати не так ілюстрацією історичного сюжету, як об’єктом аналізу, джерелом пізнання історії. Історичне джерело завжди було основою отримання знання з тієї чи іншої теми для історика. Однак за всієї популярності серед істориків та вчених історичне джерело не мало такої ж популярності на уроках у школі. Завжди здавалося нудним читати письмові джерела та аналізувати візуальні.
Методисти-історики вважають, що на уроках історії вчителям варто використовувати історичні джерела. Здебільшого учні мають змогу працювати саме з документальними джерелами, які містять інформацію того чи іншого характеру. Г. Яковенко впевнена в тому, що опрацювання історичних документів формує в учнів уміння аналізувати історичні джерела, сприяє підвищенню інтересу до предмета [72, с. 116]. До речі, дуже часто документи використовують на уроках у поєднанні з ілюстраціями, картою тощо. 
Під час уроків історії документи можна використовувати як учителем, і учнем. Вчитель переказує документ, якщо він складний для учнів, наводить короткі цитати без посилання або з посиланням на документ (щоб посилити доказ свого розповіді); цитує та розбирає витяги з документів для конкретизації свого оповідання, надання йому емоційності та переконливості. Щоб пожвавити розповідь, він використовує пряму мову, дає характеристику особистості. 
Працюючи з документами та науковими творами учні навчаються конспектувати і складати план конспект фрагмента джерела, всього документа; на основі документів давати характеристику історичних діячів, подій та явищ; самостійно вивчати документ, виконуючи творчі завдання.
Історичні джерела допомагають поглибити знання, відчути себе учасником подій, дає найкраще розуміння епохи. Крім цього: забезпечити доказ теоретичних положень, ідей; розвинути мислення учнів, навчити самостійно робити правильні висновки та узагальнення; формувати оцінну діяльність учнів, їх пізнавальні можливості. Все це дуже важливо для вивчення курсу історії в школі.
Минуле у його побутуванні не можна безпосередньо спостерігати, про нього можна судити тільки за його збереженими матеріальними залишками або переказами людей, які спостерігали його як сучасники. Ми завжди маємо справу з неповним та суперечливим «комплектом» підстав для судження про минуле, що потребує спеціального та вдумливого розгляду. Історик повинен враховувати, що багато свідчень, що мають для науки величезне значення, взагалі не збереглося, водночас до нас дійшли й такі матеріали, що відбивають випадкові явища та не допомагають зрозуміти закономірний перебіг історичного процесу. 
Але навіть ті джерела, в яких відображені історично значущі факти, дають відомості здебільшого про якусь малу частину історичного процесу, а найчастіше про одне конкретне явище. Такими, наприклад, є договори про купівлю та продаж майна, боргові зобов'язання, реляції про битви, знаряддя праці та предмети побуту, топонім, що свідчить про проживання в цій місцевості будь-якого народу, або система шлюбних відносин, що існує у якогось племені.
Як бачимо, робота на уроках історії із історичними джерелами повинна бути невід’ємною в процесі навчання учнів. Виходячи з вищевикладеного, робимо висновок, що письмові історичні документи з-поміж усіх інших різновидів джерел, на уроках історії використовуються вчителем найчастіше. Вони сприяють поглибленню знань про історичні події та розвивають аналітичні здібності, навички самостійної роботи, викликають інтерес до вивчення історії. 
Традиційна мета історичної освіти – засвоєння, запам’ятовування фактичної історії. Сучасна тенденція в умовах безмежного розширення інформаційного поля, множинності систем інтерпретації та оцінок минулого: усунення мети історичної освіти до навчання способів обробки, структурування, аналізу, критики історичної інформації. Таким чином, поряд з репродуктивною освітою, слід навчити учнів таким розумовим операціям та способам діяльності, як знання та запам'ятовування, вміння та навички, комунікацію та аналіз. Використання джерел як метод активізації пізнавальної діяльності учнів під час уроків історії у шкільництві допоможе засвоїти знання учнів якнайкраще.
Робота з історичними джерелами дозволяє сформувати в учнів дослідницькі навички, що застосовуються не тільки в галузі історії, а й у галузі сучасних політичних, соціальних та економічних відносин. Через те ми вважаємо за потрібне подати методичні рекомендації до викладання теми «Україна – співзасновниця ООН» через призму використання під час уроку історичних документів. 
3.2. Методика використання історичних джерел на уроках історії (на прикладі викладання теми «Україна – співзасновниця ООН»)
Уроки історії в закладах загальної середньої освіти, мають включати роботу учнів з історичними джерелами. У навчальній програмі з історії прописано те, що в учні повинні поступово формуватися вміння працювати з джерельною інформацією. У цьому і полягає історична інформаційна компетентність. Робота з джерельною інформацією позитивно впливає на набуття учнями знань, умінь та навичок.
Ключовим завданням для вчителів історії є не лише навчати учнів готовими матеріалами, а й сформувати розуміння того, що основу історичної науки становить так звана «джерельна база». Школярі мають знати, що в історичних джерелах міститься об’єктивна та суб’єктивна інформація. При написанні будь-яких праць з історії дослідники повинні обов’язково звертатись до інформації з джерел. В даний час історичне джерело як продукт культури, результат діяльності людини постає як єдиний об’єкт різних гуманітарних наук при розмаїтті їх предметів вивчення.
На думку Я. Калакури, І. Войцехівської, С. Павленко – авторів підручника «Історичне джерелознавство» для студентів історичних спеціальностей, історичне джерело – це такий носій історичної інформації, який виник як плід розвитку природи та людини і відображає людську діяльність [25, с. 68]. Адже, джерела для історика це як для будівельника цеглини, без них неможливо створити будь-яку історичну працю. Якби в історії не існувало фактів, джерел, аргументів, історія перестала б бути наукою [26, с. 3].
За визначенням авторів П. Мороз та І. Мороз: «Історичні джерела – це речові знахідки, писемні пам’ятки, зображення, будівлі, звичаї, мови народів, тобто усе те, що дає уявлення про минуле» [45, с. 66]. На думку дослідників А. Кормича та В. Багалецького: «Історичне джерело – об’єкт, який існує на час дослідження і містить інформацію про факти минулого, що мають пізнавально-історичне значення» [35]. Дану думку продовжує А. Домановський, визначаючи історичними джерелами «… усе те, що створене в процесі людської діяльності, несе інформацію про різноманітні сторони життя людини» [23, с. 34].
Історики П. Мороз та І. Мороз поділяють джерела на: речові, писемні, усні, візуальні. Як бачимо, класифікація адаптована для учнів середньої ланки [45, с. 66]. Відома українська методистка Г. Яковенко виділяє серед історичних джерел речові (предмети побуту, праці), образотворчі (живопис, скульптура), письмові (хроніки, літописи, документи) [72, с. 116]. Методистка Л. Задорожна класифікує історичні джерела за змістом і форму. На основі цього виокремлює документальні та джерела оповідного характеру. До першої групи відносяться актові, статистичні та юридичні документи, мемуаристику. До оповідних джерел належать навчальні, наукові, художні, історичні твори, науково-популярна література, періодична преса [16, с. 10]. 
 Провідні українські методисти О. Пометун та Г. Фрейман у своєму навчально-методичному виданні «Методика навчання історії в школі» також розглядають роботу з історичними документами на уроках історії. Згідно першої класифікації, документи об’єднують у три великі групи: актові, оповідно-описові та художні документи. Актові документи – це такі юридичні, політичні, програмні, господарські документи, до яких відносимо грамоти, укази, програми, закони, промови тощо. Оповідно-описові документи, до яких відносяться – хроніки, мемуари, літописи, описи подорожей, листи. До художніх пам’яток відносимо міфи, байки, крилаті вирази, анекдоти пісні, тобто твори усної народної творчості [52, с. 149]. 
Окрім цієї класифікації, вищезгадані методисти групують документи за змістом: державно-правові; документи внутрішньополітичного характеру і окремо зовнішньополітичного характеру; господарські документи; наукові, філософські праці; міфологія; матеріали релігійного характеру; оповідно-описові твори; твори художньої літератури [52, с. 149]. Фактично друга класифікація деталізує, розширює першу. Загалом вищезгадані класифікації є більш прості та доступні учням. 
 Найбільш детальну класифікацію джерел подають згадані джерелознавці у підручнику «Історичне джерелознавство». Вони об’єднують джерела у п’ять великих груп. За способом кодування та відтворення інформації виокремлюються речові, словесні (усні та письмові), зображальні, звукові (фонічні), поведінкові, конвенціональні. За змістом джерелознавці об’єднують соціально-економічні (господарські), політичні, правничі, культурологічні, релігійні. За походженням – особові, колективні, за фондоутворювачем. За хронологічно-географічною ознакою – історичні епохи, періоди; регіони, країни та інше. До п’ятої групи (за формою) належать: будівлі, літописи, картини, кінофільми тощо [25, с. 96]. Дана класифікація, на нашу думку, є більш докладною, ніж попередні. Це пов’язано з тим, що джерелознавці за основу взяли різні критерії, за якими можна згрупувати історичні джерела.
Варто розуміти, що навіть найбільш досвідчені історики не в змозі працювати з об’єктом свого дослідження безпосередньо, тому що події минулого нереально відтворити знову. Їх можна лише простежити в джерелах, які по суті є єдиними носіями інформації про минуле. Вчитель має донести до учнів, що інформація з джерел – це невідокремлювана ознака джерела, що фіксується на певних носіях: каменях, глині, кістках, паперових носіях, дискетах, кіноплівках, магнітних стрічках тощо чи подається усно [25, с. 69].
Джерела можна використовувати на різних етапах уроку, проте найчастіше їх залучають у процесі вивчення нової теми та закріплення знань учнів [41, с. 62]. Історичні джерела при підготовці до уроку вчитель може брати з хрестоматій, які вміщують в собі різні види письмових джерел. Методисти О. Пометун та Г. Фрейман стверджують, що при підготовці до уроку вчитель має дидактично обробити документ, тобто відібрати ту інформацію, яку доречно використати. Це значно полегшить роботу учнів і зекономить час для виконання даного завдання. 
Тож, ми створили розробку уроку за темою «Україна – співзасновниця ООН. Участь УРСР в міжнародних організаціях» (Додаток А), для того, щоб на прикладах показати алгоритм використання історичних документів на уроках історії у школі.
Використання історичних документів у школі на уроках може бути плідним лише у тому випадку, якщо учні підготовлені до сприйняття документа. Ця підготовка складається з кількох етапів:
1. Вчитель, маючи намір залучити документи, дає поняття учням про те, що таке історичні документи та яке значення вони мають в історичній науці.
2. Вчитель роз’яснює учням історичний період та обставини, у яких з’явився цей документ.
3. Вчитель попередньо дає коротку характеристику документа, що залучається, вказує, що можна з нього дізнатися.
Використання документів роблять урок більш цікавим, насиченим, пізнавальним. Практика показує, що самостійна робота учнів з джерелами буде успішнішою, якщо в її основі лежить конкретна програма дій учня, побудована відповідно до певного дидактичного завдання та змісту навчального матеріалу, з урахуванням підготовленості учня до роботи з текстами. Тому доречним буде створити для учнів наступну пам’ятку для роботи з історичним джерелом.
Як самостійно працювати з історичним джерелом?
1. Уважно прочитайте текст.
2. Визначте, хто і з якої причини склав вихідний текст.
3. Встановіть дату створення документа.
4. Як ви можете охарактеризувати історичний період, коли було складено текст? Що ви вже знаєте про цей період?
5. Визначте, про яку історичну подію чи особу йдеться у документі? 
6. Яким чином документ/історичне джерело збагатив ваші знання? Що нового, про описані події/особу ви дізналися?
7. На які роздуми наштовхує вас зміст джерела?
8. Які висновки ви можете зробити? Дайте власну оцінку викладеним у тексті подіям.
 На уроках історії у старших класах доцільно використовувати завдання, орієнтовані творчо-пошуковий рівень пізнавальної діяльності, в розвитку учнів умінь аналізувати, зіставляти тексти документів, висловлювати й обґрунтовувати власні оцінки та судження з аналізованої проблеми. У процесі вивчення на уроках історії у старших класах матеріалу про співпрацю ООН та України можна та потрібно використовувати документи. Зокрема, в момент вивчення теми «Україна – співзасновниця ООН. Участь УРСР в міжнародних організаціях», на нашу думку, буде доречним аналіз такого документу як Статут ООН (Додаток Б). після опрацювання документу учням пропонується дати відповіді на наступні запитання:
1. Вкажіть, хто є автором даного документу? 
2. Спираючись на вивчене на уроці, розкажіть, коли, де і чому з’явився цей документ. 
3. Що спонукало народи Об’єднаних Націй заснувати організацію?
4. Визначте головні завдання ООН.
Прочитавши уважно документ та проаналізувавши його учні успішно дадуть відповіді на запитання. 
Також, ми вважаємо за потрібне увести до вивчення на уроці такий документ як «Звернення уряду УРСР до конференції в Сан-Франциско (26 квітня 1945 р.)». у свою чергу до документа подані такі завдання:
1. Ким було підписано документ? Хто ці особи?
2. Коли було оприлюднено цей документ?
3. Які документи надали можливість УРСР налагоджувати міжнародні зв’язки? 
4. Якими міркуваннями керувався уряд УРСР, щоб звернутися до конференції Об’єднаних Націй?
5. Охарактеризуйте історичні умови створення даного документу.
Знову ж таки, прочитавши уважно документ та проаналізувавши його учні успішно дадуть відповіді на запитання. 
Вчитель допомагає учневі самому розібратися у світоглядних проблемах історичних подій, не «нав’язує» йому загальноприйняті історичні стандарти, а допомагає осмислити матеріал, що вивчається, і дійти самостійно до необхідних висновків. Висновки, отримані в результаті роботи з історичним джерелом стають переконливішими, сприяють створенню яскравих образів та картин минулого, конкретизації історичного матеріалу, створюється відчуття духу епохи; значно розширюється коло соціальної інформації, освоюваної учнями, і, що менш важливо, служать основою розвитку пізнавальної активності школярів.
Отже, вивчення різних історичних джерел, документів – одне з найважливіших умов виконання цілей шкільного курсу історії. Сучасний урок неможливо уявити без аналітичної роботи із джерелами. Їх використання дозволяє вирішити ряд взаємозалежних завдань: сформувати більш повні та міцні знання, конкретизувати та поглибити їх, проілюструвати питання, що вивчаються, забезпечити доказовість теоретичних положень, ідей; розвинути мислення учнів, навчити самостійно робити правильні висновки та узагальнення; формувати оцінну діяльність учнів, їх пізнавальні можливості.
ВИСНОВКИ
Для України її діяльність у сфері миру має вирішальне значення, оскільки вона є ефективним засобом зміцнення національної та міжнародної безпеки шляхом створення сприятливого зовнішньополітичного середовища та зміцнення європейської безпеки. Завдяки цій діяльності Україна утверджується як повноцінний суб’єкт міжнародних відносин, збільшує свій міжнародний авторитет і демонструє миролюбну політику. Тому Україна відносно активна в миротворчих операціях у всьому світі. Зазначимо, що Україна вважає основоположними у міжнародних відносинах принципи верховенства права та недоторканності індивідуального суверенітету.
Беручи до уваги наведений матеріал, відзначимо, що міжнародна миротворча та безпекова діяльність все більше впливає на зміст військових доктрин провідних держав і конкретизує завдання їхніх збройних сил. Це безпосередньо стосується Збройних Сил України, для яких ця діяльність стала не лише джерелом практичних навичок у бойових умовах, досвіду урегулювання збройних конфліктів, а і ефективним способом підвищення авторитету України серед інших країн.
За результатами проведеного дослідження виконано всі поставлені завдання та зроблено наступні висновки.
1. Охарактеризовано миротворчу діяльність Організації Об’єднаних Націй у визначений період. ООН створювалась із ціллю позбавлення наступних поколінь від негативних наслідків війни. Основна відповідальність за підтримання миру та безпеки у світі лежить на Раді Безпеки ООН, яка в основному відіграє ключову роль у зміцненні стабільності та безпеки в євроатлантичному регіоні. У 90-х роках місії ООН були розгорнуті в умовах безперервних військових дій у таких геріонах, як колишня Югославія, Руанда та Сомалі, де не було встановлено миру, який слід підтримувати. Ці три операції набули широкого резонансу і піддалися критиці. Тим часом миротворці ООН продовжували здійснювати довгострокові операції на Близькому Сході, Азії та Кіпрі. У другій половині 1990-х років Рада Безпеки санкціонувала розгортання нових операцій ООН у таких країнах: Ангола, Боснія та Герцеговина, Хорватія, Північна Македонія, Гватемала, Гаїті.
Напередодні нового століття ООН провела комплексний аналіз проблем, з якими стикався мирний механізм у 1990-х роках, і почала його реформувати. Метою реформи було зміцнення потенціалу для ефективного управління та підтримки польових операцій. Ця діяльність почалася в 1999 році, коли ООН почала виконувати функції адміністрації в колишній Югославії, в Косові та Східному Тиморі (нині Тимор-Лешті), який у той момент перебував у процесі здобуття незалежності від Індонезії. У наступні роки Рада Безпеки також санкціонувала розгортання масштабних і комплексних операцій із підтримання миру в низці африканських країн: Бурунді, Чад та Центральноафриканська Республіка, Кот-д’Івуар, Демократична Республіка Конго, Еритрея та Ефіопія, Ліберія, Сьєрра-Леоне, Судан. З травня 2010 року миротворча діяльність Організації Об’єднаних Націй вступила у фазу консолідації. Вперше за десятиліття чисельність миротворців почала трохи зменшуватись внаслідок скорочення кількості військовослужбовців у складі Місії ООН у Демократичній Республіці Конго та згортання Місії ООН у Центральноафриканській Республіці та Чаді наприкінці 2010 року.
В даний час чисельність поліцейського, військового та цивільного контингенту в місіях із підтримання миру становить понад 110 тис. осіб, що відображає скорочення персоналу та кількості миротворчих місій у результаті мирних перехідних процесів та відновлення дієздатних держав.
2. Здійснено аналіз правової бази миротворчої співпраці Україна – ООН. Правова база ООН для проведення міжнародних миротворчих місій включає велику кількість правових елементів (меморандуми, Статут ООН, мандати на конкретні операції, Угода про статус Збройних Сил, Декларація прав людини, Конвенція про безпеку ООН тощо). 
У ЗУ «Про участь України в міжнародних миротворчих операціях» від 23 квітня 1999 року зазначається, що Україна вважає участь в міжнародних миротворчих операціях важливою частиною своєї зовнішньої політики, виходячи із усвідомлення власної відповідальності у справі підтримки міжнародного миру і безпеки, враховуючи зобов’язання України як держави-члена ООН надавати допомогу Організації в діях, що проводяться відповідно до її Статуту, а також виконуючи зобов’язання держави, що є членом Організації із Безпеки та Співробітництва у Європі конструктивно співпрацювати із метою використання усього спектру можливостей ОБСЄ задля запобігання конфліктів та врегулювання їх.
ЗУ «Про порядок направлення Збройних Сил України до інших держав» викладений у 16 ​​статтях та визначає всі необхідні аспекти участі Збройних Сил нашої країни (причини, порядок розміщення, вимоги до міжнародних договорів, принципи комплектування, навчальні заходи та гарантії соціального захисту, відповідальність за невиконання вимог Конституції, законів України та порушення підрозділами законів інших держав).Україна стає учасницею міжнародних місій із забезпечення безпеки і миру тільки на умовах, що визначені рішенням Президента, які затверджені Верховною Радою України у випадках, що передбачені Конституцією і законодавством України, та у порядку, що передбачений Законами України, зокрема Законом «Про участь України у міжнародних операціях із підтримки миру й безпеки». 
Проаналізувавши правову базу співпраці Україна-ООН, можемо зазначити, що українське законодавство пройшло довгий шлях в узагальненні, але воно не позбавило чинні закони певних неузгодженостей та невідповідностей. Однак така проблема є проблемою не лише українського законодавства, а й законодавства інших країн, і причиною є переважно відсутність загальновизначеної класифікації видів миротворчої діяльності. Проте все це не завадило українським миротворцям сумлінно виконати свій обов’язок перед світовою спільнотою щодо збереження миру в різних куточках світу.
3. Визначено спільні миротворчі операції Організації Об’єднаних Націй та України та їх результативність. ООН продовжує підтримувати стабілізацію мирних угод після нестабільності та сприяє політичному переходу. Україна виражає активну підтримку Організації Об’єднаних Націй в миротворчій діяльності. З 1992 року понад 44 тисячі українських воїнів брали участь у міжнародних операціях з миру і безпеки. Зараз Збройні сили України є учасниками 6 міжнародних операцій у 5 країнах та районі Аб’єй.
Чисельність представників ЗС України в окремих місіях у різні періоди змінювалась в залежності від безпекової ситуації в районах виконання завдань та вимог міжнародних операцій з підтримки безпеки та миру. Миротворча діяльність України в межах співпраці з ООН не обмежується військовою сферою. Зокрема, Україна представлена ​​в цивільній поліції ООН. Участь України у миротворчих заходах разом із ООН збільшує авторитет держави на у світі, дає змогу створювати колективну безпеку у світі, сприяє підтримці стабільності та міжнародного миру. Важливо те, що, будучи учасниками миротворчих заходів, українські миротворці мають можливість отримати досвід європейської та американської армій.
4. Проаналізовано особливості викладання курсу історії України у школі та надано рекомендації щодо використання історичних джерел (на прикладі вивчення теми «Україна – співзасновниця ООН»). При викладанні шкільного курсу історії України необхідно сформувати риси громадянської особистості учня, яких потребує демократичне суспільство: інтелектуальна чесність, відкритість розуму, повага до правди, толерантність та здатність критично мислити. В умовах навчально-виховної роботи зі школярами старшого віку перше завдання вчителя історії полягає в тому, щоб зміцнити, обґрунтувати, підкріпити ту громадську позицію, яку ми сформулювали у школяра на попередньому щаблі навчання історії.
Уроки історії в закладах загальної середньої освіти, мають включати роботу учнів з історичними джерелами. У навчальній програмі з історії прописано те, що в учні повинні поступово формуватися вміння працювати з джерельною інформацією. Робота з джерельною інформацією позитивно впливає на набуття учнями знань, умінь та навичок. Історичні джерела вчать школярів критично мислити, бачити подію з різних точок зору, аналізують думки сучасників тієї чи іншої події.
Використання історичних документів у школі на уроках може бути плідним лише у тому випадку, якщо учні підготовлені до сприйняття документа. Ця підготовка складається з кількох етапів: вчитель дає поняття учням про те, що таке історичні документи та яке значення вони мають в історичній науці; вчитель роз’яснює учням історичний період та обставини, у яких з’явився цей документ; вчитель попередньо дає коротку характеристику документа, що залучається, вказує, що можна з нього дізнатися. Використання документів роблять урок більш цікавим, насиченим, пізнавальним.
Робота із документами включає: читання та переказуваня документа та складання плану по ньому; читання з пояснюванням зі вступною та підсумковою бесідою; самостійний аналіз документа і відповіді на запитання щодо нього; порівняльний аналіз двох документів, які характеризують одну і ту ж подію; критична оцінка документа. Учні також визначають його основні думки, логічно завершені частини, учні знаходять докази тих чи інших подій, про які вони читали в підручнику чи у іншому критичному матеріалі. Учитель запропонує учням прочитати те, що зазначено в документі, вказати місце з документа, де це написано, довести це на основі тексту документа, підтвердити свою думку документом.
Підводячи підсумок, можемо сказати, що використання документів дозволяє вирішувати найрізноманітніші педагогічні завдання, створює яскраві образи і картини минулого, допомагаючи учням поринути в обстановку досліджуваної епохи.
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ДОДАТКИ
Додаток А
Розробка уроку з історії України у 11 класі
Тема. Україна – співзасновниця ООН. Участь УРСР в міжнародних організаціях
Мета: проаналізувати становище України на міжнародній арені у перші повоєнні роки; визначити вплив статусу УРСР як однієї із країн-засновниць ООН на її подальшу долю; характеризувати наслідки участі УРСР у створенні ООН; розвивати увагу, пам’ять, мислення, вміння аналізувати та робити висновки; удосконалювати навички роботи в парах, малих групах, вміння працювати з текстом підручника та Інтернет-ресурсами; формувати повагу до історичного минулого України.
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.
Обладнання: підручник, роздатковий матеріал.
Очікувані результати
 Після уроку учні/учениці зможуть:
· називати дати, пов’язані з темою уроку;
· пояснювати вплив статусу УРСР як однієї із країн-засновниць ООН на її подальшу долю;
· характеризувати наслідки участі УРСР у створенні ООН.
Хід уроку
І. Організаційний момент
Перевірка присутніх та виконання домашнього завдання.
Оголошення теми і мети уроку.
ІІ. Актуалізація знань
1. Доповніть таблицю.
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Правильний варіант заповнення:
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2. Розподіліть події та постаті відповідно до історичного періоду.
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IІІ. Мотивація навчальної діяльності
 1. Вправа «Де логіка?»
· Розгляньте та проаналізуйте зображення.
· Назвіть, що їх об’єднує. 
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Відповідь: Прапор ООН
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Сьогодні ми дізнаємося про історію створення ООН та з’ясуємо роль УРСР в її створенні.
IV. Вивчення нового матеріалу 
План уроку:
1. УРСР – співзасновниця ООН
2. Встановлення кордонів УРСР згідно з міжнародними договорами.
3. Участь УРСР у міжнародних організаціях
1. УРСР – співзасновниця ООН
Розповідь вчителя:
1. Робота з документами:
Зі Статуту Організації Об’єднаних Націй
«Ми, народи Об’єднаних Націй, сповнені рішучості позбавити прийдешні покоління від бідувань війни, що двічі принесла людству невимовне горе, і знову утвердити віру в основні права людини, в гідність і цінність людської особи, в рівність чоловіків і жінок і в рівність прав великих і малих націй, сприяти соціальному прогресу та поліпшенню умов життя при більшій свободі, і з цією метою проявляти терпимість і жити разом, у мирі один з одним, як добрі сусіди, і об’єднати наші сили для підтримання міжнародного миру та безпеки» [70, с. 14].
Завдання до документу: 
1. Вкажіть, хто є автором даного документу? 
2. Спираючись на вивчене на уроці, розкажіть, коли, де і чому з’явився цей документ. 
3. Що спонукало народи Об’єднаних Націй заснувати організацію?
4. Визначте головні завдання ООН.
Зі звернення уряду УРСР до конференції в Сан-Франциско 
(26 квітня 1945 р.)
Від імені Уряду Української Радянської Соціалістичної Республіки ми маємо честь подати таку заяву Конференції Об’єднаних Націй у Сан-Франциско, скликаній із метою створення Міжнародної Організації в справі підтримання безпеки та миру.
Українська Радянська Соціалістична Республіка на підставі своєї Конституції, ухваленої 30 січня 1937 року, а також змін і поправок до Конституції, ухвалених Верховною Радою Української Радянської Соціалістичної Республіки 4 березня 1944 року, відновила право, яке раніше належало республіці і яке вона добровільно уступила СРСР у 1922 році, на встановлення безпосередніх відносин з іноземними державами, укладення угод з ними, незалежне представництво на міжнародних конференціях і в органах, створених останніми. Це також повністю відповідає Конституції СРСР і конституційним актам Верховної Ради СРСР від 1 лютого 1944 року.
Українська Радянська Соціалістична Республіка, з населенням понад 40 млн. чоловік, є однією з найбільших європейських держав. Україна, розташована на південно-західних кордонах Радянського Союзу, протягом тільки останніх 30 років була об’єктом численних іноземних вторгнень, в результаті яких український народ зазнав незліченних злигоднів. Тому Українська Республіка знаходиться в числі держав, які найбільш заінтересовані в охороні своєї безпеки від нападів агресорів…
Уряд Української Радянської Соціалістичної Республіки впевнений в тому, що Україна, яка відіграла помітну роль у розгромі ворога, з її великими людськими силами і матеріальними ресурсами, буде спроможна внести великий вклад в справу зміцнення миру і підтримання загальної безпеки.
На підставі вищезазначених міркувань Уряд Української РСР, керований бажанням сприяти встановленню гарантії безпеки та миру після війни як для власного народу, так і для інших народів, вирішив звернутися до Конференції Об’єднаних Націй із заявою, повідомляючи про своє бажання приєднатися до загальної організації Безпеки як одна з держав-засновниць, а також узяти участь у Конференції Об’єднаних Націй у Сан-Франциско.
 Голова Ради Народних Комісарів УРСР М.С.Хрущов
 Народний Комісар Закордонних Справ Д.З.Мануїльський [66].
Завдання до документу: 
1. Ким було підписано документ? Хто ці особи?
2. Коли було оприлюднено цей документ?
3. Які документи надали можливість УРСР налагоджувати міжнародні зв’язки? 
4. Якими міркуваннями керувався уряд УРСР, щоб звернутися до конференції Об’єднаних Націй?
5. Охарактеризуйте історичні умови створення даного документу.
5. До чого закликають автори документу?
2. Встановлення кордонів УРСР згідно з міжнародними договорами.
Розповідь вчителя.
1. Робота з картою:
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1. Покажіть на карті території, які відійшли до України та Польщі за радянсько-польським договором (16 серпня 1945 року)
2. Покажіть на карті території, які відійшли до України за радянсько-чехословацьким договором (29 червня 1945 року).
3. Яку територію було передано РРФСР до УРСР згідно з Указом Президії Верховної Ради СРСР від 19 лютого 1954 року?
3. Участь УРСР у міжнародних організаціях
Розповідь вчителя. 
1. Робота з підручником
Опрацюйте матеріал підручника на сторінках 17-19 та:
1. Вкажіть, членом яких спеціалізованих установ ООН стала УРСР.
2. Назвіть форми участі українців у русі прихильників миру.
3. Сформулюйте основні завдання, проголошені у Статуті ЮНЕСКО.
V. Систематизація та узагальнення знань.
1. Бесіда за запитаннями.
1. Чим був зумовлений вихід УРСР на міжнародну арену наприкінці Другої світової війни? 
2. Яких саме адміністративно-територіальних змін УРСР зазнала у результаті Другої світової?
3. Які у повоєнні роки головні результати міжнародної діяльності УРСР?
VI. Підсумки уроку
Висновки за темою.
Виставлення оцінок за роботу на уроці.
VIІ. Домашнє завдання
Опрацювати §2 підручника Історія України 11 клас (автор Г. М. Хлібовська).
Додаток Б
Документ 
Зі Статуту Організації Об’єднаних Націй
«Ми, народи Об’єднаних Націй, сповнені рішучості позбавити прийдешні покоління від бідувань війни, що двічі принесла людству невимовне горе, і знову утвердити віру в основні права людини, в гідність і цінність людської особи, в рівність чоловіків і жінок і в рівність прав великих і малих націй, сприяти соціальному прогресу та поліпшенню умов життя при більшій свободі, і з цією метою проявляти терпимість і жити разом, у мирі один з одним, як добрі сусіди, і об’єднати наші сили для підтримання міжнародного миру та безпеки».
Взято з підручника: Хлібовська Г. М. Історія України. Рівень стандарту : підручник для 11 класу закладів загальної середньої освіти. Тернопіль : Астон, 2019. 256 с. С. 14.
Додаток В
Документ
Зі звернення уряду УРСР до конференції в Сан-Франциско 
(26 квітня 1945 р.)
Від імені Уряду Української Радянської Соціалістичної Республіки ми маємо честь подати таку заяву Конференції Об’єднаних Націй у Сан-Франциско, скликаній із метою створення Міжнародної Організації в справі підтримання безпеки та миру.
Українська Радянська Соціалістична Республіка на підставі своєї Конституції, ухваленої 30 січня 1937 року, а також змін і поправок до Конституції, ухвалених Верховною Радою Української Радянської Соціалістичної Республіки 4 березня 1944 року, відновила право, яке раніше належало республіці і яке вона добровільно уступила СРСР у 1922 році, на встановлення безпосередніх відносин з іноземними державами, укладення угод з ними, незалежне представництво на міжнародних конференціях і в органах, створених останніми. Це також повністю відповідає Конституції СРСР і конституційним актам Верховної Ради СРСР від 1 лютого 1944 року.
Українська Радянська Соціалістична Республіка, з населенням понад 40 млн. чоловік, є однією з найбільших європейських держав. Україна, розташована на південно-західних кордонах Радянського Союзу, протягом тільки останніх 30 років була об’єктом численних іноземних вторгнень, в результаті яких український народ зазнав незліченних злигоднів. Тому Українська Республіка знаходиться в числі держав, які найбільш заінтересовані в охороні своєї безпеки від нападів агресорів…
Уряд Української Радянської Соціалістичної Республіки впевнений в тому, що Україна, яка відіграла помітну роль у розгромі ворога, з її великими людськими силами і матеріальними ресурсами, буде спроможна внести великий вклад в справу зміцнення миру і підтримання загальної безпеки.
На підставі вищезазначених міркувань Уряд Української РСР, керований бажанням сприяти встановленню гарантії безпеки та миру після війни як для власного народу, так і для інших народів, вирішив звернутися до Конференції Об’єднаних Націй із заявою, повідомляючи про своє бажання приєднатися до загальної організації Безпеки як одна з держав-засновниць, а також узяти участь у Конференції Об’єднаних Націй у Сан-Франциско.
 Голова Ради Народних Комісарів УРСР М.С. Хрущов
 Народний Комісар Закордонних Справ Д.З. Мануїльський
Взято з сайту: https://old.uinp.gov.ua/publication/stvorennya-oon-i-viznannya-ukraini
